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Ä munka konferenciáia
Irta: UJv4**l Péter

A nemzeti alapon álló erdélyi zsidóság­
nak ezidén megtartandó második konferen­
ciája semmiben se hasonlítson az elsőhöz, 
amelyet tavaly tartott meg. Más » megmozdu­
lás és egészen más a haladás. Az oldja, ez 
előreviszi a felszabadult erőket. A megindulás 
nyugtalan és zavaros. Több benne a he villás 
és a lelkesedés mint az abszolút aktivitás. Az 
eszmék kibontakozása a tíinnmérsyess.é«übl*el 
hatnak. / z emberek emelkedésük és megne- 
mesülóshk csodájában tobzódnak, akarásaik 
színes káprázs faiban gyönyörködnek és,a gon­
dolat artisztikuma olyan megvesztegető, hogy 
kevesen látják meg beülne a . munka nyersen 
parancsoló princípiumát.

Hát tavaly igy volt. összeült vagy más­
félszáz komoly, okos és teniritudó zsidó és 
álmodozott. Csináltak is valamit, de ez csak 
pepecselés volt. A nehéz, nagy épitőállványon 
finom filigránt ötvöztek. A zöld asztal mellett, 
amelyet első izbon terített meg a nemzeti 
gondolat, a zsidó kereskedő, az iparos és a 
földművelő zsidó költővé változott. Az alkalom 
munkát és célkitűzést követeit, a zsidó opti­
mizmus jelszavakat adott és szép frázisokat 
Az a hallatlan szervező erő, amely öröklött 
sajátsága a zsidónak, szerényen és illedelme­
sen ez idejére várt.

Nincs ebben szemrehányás. Kevés kivé­
tellel ilyenek a kezdetek, Hosjzu zsibbadások 
után olyan minden lenyűgöző az éietreóbredés 
érzése, hogy hiába dübörögnek az imperativu- 
so6, a magában való élet önmagában talál 
kielégülést. Előre látni* jövőket megfontolni, 
feladatokat mérlegelni, eszközöket válogatni, 
utakat megjelölni, koncipiálni As teremtem 
nehéz ilyen pillanatokban. Az emberek szóno­
kolnak, fogadkoznak, ígérnek és minderre a 
programcsinálás mázát kenegetik, nem kell 
elitélni őket, ha azzal ámítják magukat, hogy 
munkát végeztek.

Nem kell ezért az. első konferenciát sem 
Hit élni. Nem a jószáudókon múlt, hogy pozi­
tivebb rilunkát nem végezhetett. Az első ala­
kulások természetével iár ez a meddőség. Az 
erők mag vannak, de kípióbálatlanok. A cél 
is kibontakozott, de elágazó utakon keresi a 
"ok akarat, amely még nem forrt össze. A 
fontos és a jelentéktelen még egy ponton go­
molyog és sokáig tart, amíg a tapasztalat el­
választja. A hivatotMg sem tudta még élné-, 
nltani a hangos hasznavehetetlenséget. Ami 
' zftin végképen megköti az energiákat, az nem 
o ás, mint a munkaelosztás problémája. A leg- 
őbb mozgalom nem azért bukik meg, vagy 

csak döcögve halad előre, mert megiqditói fél 
ráismerték a feladatot, hanem azért, mert a 
munkaelosztás elvét rosszul értelmezték és 
rosszul alkalmazták.

Tavaly is ez történt. A kevés eredmény­
nyel lezáródó első murikaesztendő után tárgyi­
lagosan meg lehet állapítani, hogy a nemzeti 
mozgalom sokkal messzebbre jutott volna, ha 
a munkát másként osztották volna ol a ren­
delkezésre'átlő erők között. Végzetes hiba, 
hogy a h 
jabatf gyo 
munkapri 
sadalini u 
mullálására
gedott meg __ ^ ___
hette és maga a társadalom is kevesolta a tár 
sadalmi ve1 -'kény: égnek ogy feladathoz való
rögzítését. Olyan férfiakról, «kikben tehetséget

! iötikus idők primitív ‘ideológiá- 
'"tf. meg a • nemzeti mozgalom 
uina. Azokban az időkben a tár- 
jjők a társadalmi befolyások kum- 
rrekedtek. Aki jót akart, nem elé- 

azzal, hogy azt egy ponton művol-

í 6s jóakaratot tételezett föl a társ »dalom, azt 
I követelték, -hogy részt, vég yen minden akcióban, 

nem törődvén ázzál, hogy a tehetségük egyol­
dalú lehet, vagy korlátozott, vagy talán gyor­
san kimerülő'. így lakúit ki ez a betegei szisz­
téma, hogy kiváló és néni is kiváló egyedisé­
geket sokszor négy-öt tiszteletbeli állásba emelt 
a közbizalom. Holott pedig -ezek a férfiak pol­
gári állásukban ügyvédek, orvosok, tanárok, 
kereskedők, iparosok, gazdálkodók, akiket az 
élet A« a legtermészetesebb önérdek a maguk 
foglalkozásához köt. A közéletnek csak a fö­
lösleges idejüket szentelhetik és ezzel is taka­
rékosan keli bánniuk, mert négyfelé, vagy öt- 
felö követelnek tőlük önzetlen tevékenyságot.

Nem mondom: fílantrőpikuá, talán kultu­
rális egyesületekben, vagy a hitközségi élet 
keretében lehet dolgozni ilyen szisztéma mel­
leti is, de a nemzeti munka nem bir el ilyen 
munka elosztást, mert a nemzeti munka nem 
föl és fertály, hanem egész odaadást követel.

A második konferenciának abban a tu­
datban kell összegyűlnie, hogy munkát vár 
tőle a zsidó nemzet, nem jelszófaragást. A 
jelszó-epochából már kinőttünk. Szónokolni 
sem kelt túlsókat, mert már nem arról van 
s*ó, hogy tüzes beszédekkel híveket toboroz­
zunk egy ideának, hanem arról, hogy az uteá- 
nak már megtoborzott harcosait táborokba 
osszuk. Főleg pedig azt nem szabad elfelej­
teni, hogy a nemzeti mozgalom legnagyobb 
ér éke expanzív tendenciájáig :/ tpm. A gálut 
munka teljes megértése és teljes megbecsü­
lése mellett is jelentőség tekintetében messze 
mögötte van a Paleszlma-muokának, amely 
lényege és magja a mozgalomnak. Ez a 
munka gyöngén haladt előre. A Nemzeti 
Alap tengődik, a Keren Hajjeszód elláttatlan, 
a chaluc mozgalom meg sem indult még. Vál­
lalhatunk ezért felelősséget a világ előtt ? Es
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elé,’ mentség-e er.vo, hogy a lelkeket 
a zúdo öntudatról lerántottuk a gálut érzé- 
ketienaégét,. és ittvaló fejlődésünkre intézmé- 
ny-dket is létesítettünk? Való igaz: sok min­
dent megkozdtunk, de ingadozva, bizonytalanul, 
több optimizmussal, mint hozzáértéssel és szi­
lárd alapon csak a hitünk áll, ez intézménye­
ink még várják a megszilárdulást.

A második koherencia feladata, hogy 
pozitív tartalommal töltse meg a mozgalmat. 
A munka korszakába kell ezt igazit aiy,’ a ko- 
mo.y munka eszközei?;1 és a munkaelosztás 
komoly elvei ;lapján, úarhkális változást kel­
lene követelni,, de tudjuk, hosy ezt a rosi 
viszonyok között nehezen lehetne keresztül 
vin^i. A radikális változás ugyams az idoá’is 
fogalomnak teljes átértékelését jelenti. Le kell 
szedni róla mindent, amit a régi* elfogult­
ságok reá ragasztottak. Az ad honores állá- 
sok tisztelfctreméltóak, de a terméketlenség 
jellemzi őket, nőm a termékenység. Ha -lehetne 
hasznos munkát várni azoktól, "akik tehetsé- 
ségüket önzetlenül ajánlják fel a köznek, az 
államok árkor nem fizetett miniszterekkel 
kormányoztatnák magukat. Ahol egész férfia­
kat követel víüámely feladat, ott azt felelős 
hivatalnokokra bízzák.

' A Nemzed Szövetség még nem erősödött 
meg annyira, hogy minden pozícióban felelős 
hivatalnokokat állíthasson. De sokkal tovább 
jutott már, semhogy a munkaelosztást a régi 
elavult konzervatív szisztéma alapján végezze. 
Ne terheljen meg egy tehetséget több feladat­
tal és na állítson több helyre egy embert, 
mert nincs az a nemes önzetlenség, amely a 
sokszoros teher alatt össze ne roskadjon. Mun­
kát mindenkitől kUl követelni, nemcsak há­
rom-négy embertől.

Munkát és dolgozókat, ezt adjon a nem­
zeti mozgalomnak a második konferencia.
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A győzelmest kormány letöri a liberálisokat
Megjelent a parlamentet egybehívó dekrétum - Elkészült a tvónfae- 
széde ~ A popaa*stpárt visszatér a parlamentbe — Goldis László vfez 

szavonul Az ukrán menekültek ügye a minisztertanácson
“ 41 W*****MWU ~ _ I sodik jegybank felállítása után a petróleum

Averrtscu tábornok tegnap átnyújtotta a | ipar nacionalizálására kerül sor, amely edd*
Királynak a parlamentet egybehívó dekréiu 
mot: az uralkodó a dekrétumot minden meg­
jegyzés nélkül aláírta és a parlament összehí­
vására vonatkozó királyi rendelet ma már meg 
is jelent a hivatalos lapban. A kormány és az 
ellenzék között hónapok óta tartó ha-c ezzel 
a kormány teljes győzelmével fejeződött be. A 
törvényhozás november 28-án megkezdi mun­
káját, tekintet nélkül arra, hogy az ellenzék 
részt vesz-e a munkában, vasty sem. A Tmörá- 
lisok, akik a kormány megbuktatására min 
den eszközt igén;be vettek, most magukra 
maradtak és a párt vasárnapi országos kon­
gresszusán beszámolnak a kudarc okairól és 
uj határozatokat, hoznak a követendő maga­
tartásukra vonatkozólag.

Argetoianu harcot indít 
, a liberálisok elten

A Győzelmes kormány pedig most maga 
is indul oiíeuz;vára Brátianuék ellen és leg- 
erősebb állásaikat, gardasági és pénzügyi po­
zícióikat, tehát létük alapját támadja meg. 
Ezt az akciót Argetoianu .belügyminiszter ve­
zeti, aki a második jegybank fölállítása érde­
kében elért sikereivel máris érzékeny ponton 
sebezte üteg a liberálisok .érdekeltségeit. Arge- 
toianu a líbailai nápgyiilésón kijelentette, hogy 
ad,Tf nem h .a szik mig a liberális pattot,
ezt'a sokfejti hidrát el nem pusztítja. A ntá- kút mondotta:

* - ° -r*i MiUJüij OUUié
kimeríthetetlen pénzforrása volt a tetszetős 
.liberális név alatt működő reakciós szerve­
zetnek. Az uj helyzetben természetesen a li­
berálisok is talpra állanak és tegnap este már 
haditan, csőt tartottak Bratianu Jonel lakásán, 
ahol : vezéren kívül Dúca, Marzescu, Vintilla 
Bratianu és Goastantinescu is részt vettek.'Az 
értekezleten a liberális párt álláspontjáról tár­
gyaltak-a napirenden levő politikai kérdések- 
kol kapcsolatban, valamint a n mzeti párttal 
a szakítás folytán előállott “helyzetről.

As elleneik feueret 
újra a királynál

Most már bizonyos, hogy a liberális és a 
nemzeti párt a parlamentbe nem tér vissza é* 
hogy az erre irányuló kísérletek nem vezet- 
hatnék eredményre. A király mégis* sorra ki­
hallgatásra hívja meg a két párt vezetőit és 
igyekszik őket a parlamenti munkában való 
réA:vételre rábírni. Elsőnek Vajda Sándor ka­
pott megbivást, aki azonban betegsége miatt 
kénytelen volt audienciájának elhalasztását 
kérni. Tegnap Bratianu Jonel ás Goldis László 
jelentek meg az uralkodónál. Bratianu nem 
nyilatkozott a kihallgatásról, Goldis László 
azonban, ;ui a nemzeti, párt jobbszárnyának 
látható feje £3 aki legnagyobb híva volt a li- 
berá'isokk'd való magegyezesnek, a következe-
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— Mindig n liberálisokkal való egyflttmfl- 
Rödéi hire voltam, de annak idején, amikor Ma- 
niu és Bratianu között a tárgyalások megindultak, 
az én véleményemet — sajnos — nem kérték ki. 
Most, hogy a szerintem egyetlen megoldás remé­
nye szertefoszlott, visszavonulok. Bukarestben 
semmit sem tehetek már, aradmegyei birtokomra 
utazom, ahol magánügyeimet fogom intézni-

A nemzeti párt többi vezére nem nagyja 
el n lövátost. Ott maradnak a parlament meg­
nyitása után is, ' hogy a parlamenten kívül 
érvényesíthessék befolyásukat a politikai ese­
ményekre. Azt a hirt, niiasha Martinék újból 
tárgyalásokat kezdenének Bratknuval, a nem­
zeti párt körében erélyesen cáfolják. A liberá­
lis párt és a nemzeti párt vezéreinek kihallga­
tása után bit* szerint a pártonkivüli politiku­
sokra is sor kerül: legközelebb Feroehide és 
Bradisteanu Jonel kapnak meghívást.

Jorga, akit legutóbb ttz esetleg szüksé­
gessé váló semleges kormány elnökeként emle­
gettek, a „Luptatorui“ ban kijelentette, hogy a 
parlamentbe az ő pártja som tér vissza,

— A válság végleges megoldásának fflfel- 
tótele — mondotta — hogy bizonyos férfiakban 

• felébredjen a-hazafias lelkiismeret. Azt hallottam, 
hogy bizonyos politikai csoportok szolgálatában 
állók Kijelentem: senkit nem szolgálok és nekem 
sincsenek szolgáim.

A parásetpdrt ti ft-a megken éí
parlamenti tevékenységét 

Mialatt az ellenzéki politikusok;«orra ki­
fejtik a király előtt, miért nem térhetnek vissza 
n parlamentbe, a kormány mindent meg tesz, 
hogy a - parasztpárttal megegyezzen. Bizonyosra 
vehető, hvjgy ez sikerrel is fog" járni, Mihála ebe 
mai nyilatkozata őzt bizonyítja.

— Minden érdekűink azt parancsolja — 
mondotta a párásítóiért vezére — hogy meg­
akadályozzuk a liberálisok hatalomra jutását. Ha 
a mostani kormány teljes morálin elégtételt ad 
nekünk, amellyel tartozik, azt hiszem újból meg»,, 
kezdhetjük parlamenti tevékenységünket. Ettől 
eltekintve mindent elfogunk követni, hogy sem­
leges kormány következzék, amely kiírja az uj 
Választásokat.

A parasztpárt megbízottai különben teg­
nap nyújtották, ét Áverésen miniszterelnöknek 
azokat a feltét leket, amelyeknek teljesítése 
esetén visszatérnek a parlamentbe. A „Dacia“ 
szerint ezek a feltételek a következők: 1.
Argetoianu lemondása. 2. A Resita-tm vény­
javaslat visszavonása. 3. Az agrárreform mó­
dosítása. í. Demokratikus választójogi "törvény.

Argetoianu külön pártot alakit 
Argetoiann eltávolítása már régi követe­

tni éhe á paraszt párt ne 1c, mert épen a belügy­
miniszter agresszív, az ellenzék szerint mélyen 
ibért^magatartása miatt hagyta el az ellenzők

a parlamentet. Argetoianuról különben azt 
mondjak, hogy miután most megindított harcát 
a liberális párt ellen befejezi, önként távozik 
a kormányból és külön pártot alakit. A nép­
pártban ugyanis két számottevő csoport külön­
böztethető meg. Avaresnu személyes hívei és 
Argetoianu* barátai, ütóbbir.k kilépnének a 
pártból és Argetoianu vezetésével kívülről támo­
gatnák a kormányt. Argetoianu eltávozásához 
a parasztpárt nem föltétlenül ragaszkodik, 
mert a liberálisok elleni akcióját meleg rokon- 
szenvvel nézik.

Ä veresen megsnö-oegeate 
a trónbeszédet

A tegnapi minisztertanács véglegesen el­
fogadta a trőabeszédet, • amelyet • Áveréseit 
maga szövegezőit meg és amelyet a mai nap 
folyamán a király f lé terjeszt.

A trőnbeszéd mindenekelőtt közli az or­
szág képviselőivel a királyi családban történt 
örvendetes eseményt: Mihály herceg születé­
sét, miáltal az ország trónörökösödésének kér­
dése három generációra biztosítva van. Ez­
után áttért a választói reformra, hangsúlyozva 
enne« rendkívüli fontosságát, mert egy de­
mokratikus választőrelövm biztosítani fogja az 
ország összes polgárainak részvételét a kor­
mányzásban. A pénzügyi és gazdasági re­
formokról szólva a tvónbesiéd kifejti, hogy a 
kormány ált .1 beterjesztendő javaslatok állata- 
éietsink szükségleteiből folynak. Az alkot- 
mányreíotmot az ország megnagyobbodása és 
egységesítése tette szükségessé, kapcsolatban 
& modern követelményekkel. A trónbeszéd 
még foglalkozni lóg a külpolitikai helyzettel 
és hangsúlyozza, hogy a román nép hü marad 
évszázados tradícióihoz.

A kamara elé a "kővetkező törvényjavas­
latok kerülnek: a közép- és felsöiakolai re­
form, a szakoktatás reformja, az iskolaépítés 
a -felekezeti és az állami oktatás rendezéséről 
szóló javaslatuk.

A zsidó menekültek ügye 
a minisztertanácsban

A mir.isz1lt$ftanács több folyó ügyet is 
elintézett. A kniirilvíteci felekezeti iskolák ál­
lamosítását végleg elhatározták, majd az ukrán 
zsidó menekültek ügyét vették elő.

A kormány elhatározta, hogy az örege­
ket és gyermekeket meghagyják eddigi helyü­
kön, a fiatalókat ellenben az ország zsidó 
szövetségeivel történő megbeszélés után fogják 
különböző helyeken letelepíteni.*

A minisztertanács ezután elhatározta a 
meíiián-gáztáraasag nacionüizáláaát,, majd 
•elfogadta Neguloscu közoktatásügyi miniszter 
törvényjavaslatát a középiskolai reformról. A

kiviteli ^tilalommal is foglalkozott és különböző 
tárgyakra nézve megszüntette a tilalmat.

A minisztertanács végül Tituleaou sza­
badságát hisszabbitotta meg határozatlan idő­
pontig és Take Jonescut megbízta a pénzügy- 
miniszter állandó helyettesítésével. 
«N»awr;if-«w ja «tumfrehWAue»'*

Gustave Flaubert
Pári* a napokban ünnepli meg Flaubert szü­

letésinek századik évfordulóját. A francia szenátus 
megnyitja számára a jardin de Louxembourg vas­
rácsait és Flaubert bevonul Pária legszebb kertjébe, 
Stendhal mellé, aki maga is uj ottan és George 
Sand mellé, aki már régi lakó.

A francia lapok most rekonstruálják maguk­
nak Flaubert alakját és különösen a nagy iró pszi­
chológiája az, amelyet ezúttal bonckés alá vettek. 
Flaubert még mindig nagyon messze van Páriától 
A társadalmi élettől, a szalonoktól, a kurtizánoktól 
és a gáláns ifjúktól megundorodott Flaubert még 
most is nagyon mélyen rejtőzik a vidék süppedtsé- 
gében, a kritikusok tehát gyöngéd kézzel alányulnak 
én kiemelik a boulevardok aszfaltjára.

Vidéki volt Flaubert ? Csak a fájdalmát, a 
keserűségét, a kiábrándulását vitte el a provencei 
falvakba, csak a tüdejét szellőztette ki a bóudoirok 
parfómjétől. Flaubert nagy hajjal, áliára lecsüngő 
bajusszal, széles kalappal, széles nadrággal, hatal­
mas és mégis enervált vallal és karral vonult vissza 
vidéki magányába, hogy dttan a legszenvedtetőbb, 
a legkinlódtatóbb írásmóddal kaparja ki magából 
az alakjait. „Úgy irt, — mnodja róla Taine — 
ahogy csak kévésén. A papiroson ide-oda vetett 
egy■ egy vonalat, megírta a mondatok elejéi és a 
végét, a széleket megrajzolta és ebbe a keretbe 
álmodta bele a mesét. Olyan volt, — Írja róla 
Alexander Dumas — mint egy favágó, aki egy 
egész erdőt kidönt, hogy belőle egy szekrényt 
összeállítson.*

Minden alakja kikivánkozás a kicsinyesség­
ből: Bouvard és Pécuohet és főleg Madame Bovary. 
Tele vannak félelmetes víziókkal. Rouault Emma a 
legigazibb teremtménye Flaubertnek. Ahogy ez az 
asszony szüleinek gazdag portájáról elvágyik, az 
Flaubert maga és ahogy házasságának csalódásai 
után visszavágyik, ez is Flaubert.

Baisse szélesebb skálájú volt, mint Flaubert, 
Stenhal rafináltabb, de egyik sem olyan emberi, 
mint ö. Fájt neki, amit megírt, fájt hogy meg kel­
lett írnia, halálos fáradtság terjeng minden sorából 
és mégis mindegyik magához vonz, mert bennük 
van a végzetszerüség. És egy nagy érdeme van 
Flaubertnek: összekötötte azt, ami eddig látszólag 
ellenkezett egymással, a művészetet és a tudományt. 
A csúnya életet fájdalommal és fáradsággal meg­
szépítette.

— összeállítják a háború előtti 
eroní- adósságok listáját. Moszkvából 
jelentik: A népbiztosok tanácsa utasította az 
illetékes hatóságokat, állítsák őssae a háború 
előtti külföldi adósságok listáját.

Bánni ar iiaMsa és íuldopíp
Irta: Újvári Péter

„ Ami most következik, az már tisztára 
epilógus. Kleinmann nr regénye, amely frissen 
és biztatóan indult, ellaposodott. A sors bele­
nyomta az ökleit és gyúrta-gynrta, mint a tész­
tát, amiből rétest csinálnak. Kleinmann ur 
regényét is kultur-rétesnek nyújtotta el a 
véletlen.

A Fáklya, amely elevenen lobogott a 
meginduláskor, már csak inkább füstölt, mint 
világított. A fény legSőlebb még csak egy 
tejre esett: a Kleinmann úréra. Több fejet 
már nem világíthatott meg, mert a többi fej 
kihanyattott már a redukcióból. A redakeió 
egyszerűen elpárolgott. A nagynevű után a 
többi is diszkóit.

Kleinmann ur nem bánta a dolgot. Mert 
most már bizonyosan tudta, hogy minden szem 
csak 'őt figyeli. És ő ezt szerette.

• Stopperné persze más szemmel nézte a 
helyzetet. Ö a kulturegyeaületet és a Fáklyát 
is aeért teremtette meg, hngy Kleinmannből 
embert faragjon. Pártit akart-csinálni belőle, 
még pedig a maga számára. Azon a társadalmi 
létrán, amelyet választottja részére összeácsolt, 
a Fáklya volt az utolsó, a legmagasabb foko­
sét Ha Kleinmann ur innen lessédül, akkor az 
A nagyralátő álmai szétfoszlanak és elölről 
kezdheti a sorssal való küzködését.

Sietnie kellett. Okos asszony volt és be 
látta, hogy azt a botrányt, amelyet Berele 
újságírói kísérlete felidézett, hasznára fordít­
hatja. Az első cselekedete az volt, hogy kitartó 
ájulásba esett. Aztán felébredt és a boldogta­
lan nagy embert szemrehányásokkal halmozta.el.

•— Én azt hittem, hogy kegyed egy nagy 
karakter- Kegyed egy közönséges nőosábitó.

A nagy Kleinmann le volt sújtva. Stop- 
perné őrült, hogy le. volt sújtva, mert a leg­
nagyobb szamárságokat ilyenkor követik el 
a férfiak.

Kúínmann ur szintén most követte el a 
legnagyobb szamárságot. A szobájába zárkó­
zott és airverset irt a sajátmaga ifjúságához. 
Temette magát. A vers nagyon szépen sikerült 
és ez a fő. Ha az élet nem is sikerül ilyen 
szépen, az nem számit.

A airverset bevitte aztán Stoppernénak. 
‘Stopperné szeme könybe lábadt.

— Hát igazán? — kérdezte meghatot- 
tan — igazán Kleinmann ur?

. Kleinmann bólintott, hogy igazán.
' Sioppemó még mindig úgy tett, mintha 

kételkedne.
— Kegyed elveszi a Berelémat ? 

f Kleinmann kijavította:
— Kegyedet, ha meg nem sértem.

. — Nőm, Kleinmann ur. Én első sorban
I anya vagyok. És kegyed első sorban az én 
1 Berelémet veszi el.

I — Nem bánom — adta meg magá* 1 
i Kleinmann. — Kegyedet másodsorban veszem el.
1 Stopperné fcz ajkába harapott Est fel­

jegyzi magának. Nézze meg az ember, milyen 
könnyen veszi ez a- nimand. Haragját persze 
viszafojtotta és csupa édesség volt, mikor az 
imádott férfi homlokára szemérmes csókot lehelt.

Nemsokára megtartották az esküvőt.
Három órakor volt az esküvő és a mé­

zes órák egészen este hét óráig tartottak.
Este hét órakor igy szólt Stopperné:
— Add ide a verseidet.
Kleinmann boldog volt. Behozta a ver­

seit, vagy két kilót. Az area égett, a szeme 
ragyogott. Letilt és a torkát köszörülte. No, 
most éli majd élete legszebb, legboldogabb 
óráit. Van egy aapzony, akinek felolvashatja a 
verseit.. Reggelig vagy ötszázat felolvas neki. 
Megint köhéoselt. Aztán fölállt, a kredencről 
levette a karosgyertyatartókat, meggyujtotta 
és az asztalra tette őket.

— Mire való ez? — kérdezte*Stopperné.
— Hát tetszik tudni (Kleinmann még 

mindig így beszélt a feleségével) igy ünne­
pélyesebb.

— Már pedig én ezt gyertya nélkül is
megcsinálom.

És ezzel belemarkolt a versekbe, kikapott 
egy nagy csomót és széttópte. *

Kleinmann elsápadt. V#
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Izgalom a magyar politikában
Tárgyalások a párt körökben — Bethlen ? ndrássy f o g vatt? r td sár ól -- 

A »Münchener Nachrichten" a román magyar perszor Huniiöról
— A* üj Kelet tudósiUv,-ú.tOi —

Budapest, nov. 23. A nemzetgyűlés mai 
ülésén folytatták az ellenzék vitáját. Rxss&y 
újból felszólalt, utána Bethlen .István miniszter­
elnök emelkedett szólásra. ■ Javasolta, hogy a 
politikai válság elintézéséig, a nemzetgyűlés ne 
tartson üléseket, bjzza meg a nemzetgyűlés 
elnökét, hogy a leendő miniszterelnökkel egyet­
értésben hi via össze a legközelebbi üiést 
Hadttdzy Zsigmor.d felszólalása után Apponyi 
beszéli. Alkotmányjogi botránynak tartja, hogy 
a nemzetgyűlés több tagja mentelmi joguk 
megsértésével fogságban fii. Indítványozta, 
hogy a Ház legközelebbi ülését holnap] tartsa 
meg és ha a mentelmi bizottság jelentése ad­
dig beérkezik, azt vegye azonnal tárgyalás 
alá. A nemzetgyülas szótöbbséggel elveti 
Apponyi indítványát és Bethlen javaslatát fo­
gadja el. Drózdy Győző a cenzúra ügyébe n 
interpellált és követelte a sajtószabadság hely­
reállítását. Friedrich István bejelentette, hogy 
Windisehgrätz herceget Csehszlovákiában le­
tartóztatták és fogvatartják. Kérdezte a kül­
ügyminisztert, hajlandó e tiltakozó lépést tenni 
ebben az ügyben. Ezzel az ülés végeiért.

A kereszténypártban szerdán este izgal­
mas megbeszélés volt, amelyen résztvett Bethlen 
miniszterelnök is A megbeszélés után a minisz­
terelnök az újságíróknak kijelentette, hogy de- 
zignálása csütörtökön fog megtörténni.

— Az a cilorn, — mondotta Bethlen — 
hogy dezignálásom után rögtön érintkezésbe 
lépek a pártvezérekkel és pártokkal.

Andrássyék ügyével k pcsolatban & mi­
niszterelnök a következőket mondotta :

— Teljesen méltányolom letartóztatott 
képviselőtársaim helyzetét. Meg is volna ben­
nünk a hajlandóság, hogy szabadon bo­
csássák őket, de a népbanguiat miatt ezt nem 
tehetjük meg, mert azt mondanák, hogy a 
grófoknak kedvez a kormány.

Kijelentette még a miniszterelnök, hogy 
a kereszténypártban csak barátságos megbe­
szélést folytattak, A kisgazda bániban is órák- 
hosszat tartó izgalmas megbeszélés volt, ame­
lyen a többségi pártaíakitásröl tárgyaltak.

Horthy kormányzó befejezte a politikusok 
kihallgatását, Bethlen valószín file g a mai nap 
folyamán megkapja* a kormányalakításra a 
megbízást. Bethlen még mindig nem .mondott 
le az egységes párt alakítására vonatkozó ter­
veiről, sőt azt reméli, hogy e hét végéig a 
pártalakitás megtörténhet. A hét végén az uj 
kormány be fog mutatkozni a nemzetgyűlés­
nek. Hir szerint" az összes ellenzéki pártok

Stopperné nem zavartatta magát. Amig 
csak egy vers volt meg az asztalon, addig 
meg se állt.

— No, most megvagyunk — szólt nyu­
godtan, mikor Kleinmann^ur halhat;? tkn müveit 

az utolsó szálig elpusztította. — És ha még 
egyszer győsz nekem ezekke! a hülyeségekkel, 
akkor velem gyűlik meg a bajod. Én egy tisz- 
tesóges férjet akaró't, nem afféle dolog ürülőt. 
Ami pedig a többit illeti, hát vedd tudomásul 
a következőket. Hat órakor, felkelsz és a 
boltba mégy. A boldogult Stopper, aki egy 
kicsit különb ember volt tenálad, így csinálta. 
Aztán a kasszakulos nálam lesz. A boldogult 
Stopper alatt is igy volt. Zsebpénzt annyit 
kapsz,,mint amennyi fizetésed volt, mikor a 
tanítónk voltál Tanítót többet nem tartunk, 
mert én uem.csak azért vettelek el, hogy Beáié­
nak apja, hanem azért is, hogy tanítója legyél. 
Én egy praktikus asszony vagyok és te ebhez 
tartsd magadat.

-Ezután behívta Sereiét.
— Berele, ez a te uj apád.
— Jó — mondta Bereis nagylelkűen. — 

Belerúghatok ?
— Hogyne, gyönyörűségem -A- felelt Klein- 

. manné könnyes szemmel — most már szabad. 
Hiszen ez apukád.

Kleinmano ur végképen lecsúszott.

elhatározták, hegy egységes pártba tömörülnek 
és az uj párt elnökévé Apponyi Albert grófot 
választják meg.

A ,Münchener Nachrichten" az /állana 
dóan cáfolt román-magyar perszonálvniórói 
ir cikket. A lap szerint a két államot minden 
körülmény a parszonálumóra utalj».. Mindkét 
államot körülveszi a szláv gyűrű, ez közős 
defenzív politikára kényszeríti őket. A lap azt 
is tudni véli, hogyan fogják a két ország kö­
zős ügyeit intézni. Szerinte az osztrák-magyar 
mintára delegációt létesítenének, ameiy a füg­
getlen parlamentek felett intézkednék a közös 
ügyekben. E delegáció 36 tagból áltáiia, 12 
óromániak 12 magyarországi és *12 erdélyi 
tagból, (4 román, 4 nuígyar, 4 szász) és há- 
roméyeukint tartaná üléseit felváltva Buka­
restben, Budapesten és Erdélyben (Kolozsvírt 
vagy Gyulafehérvárt). Az uralkodó felváltva 
laknék a fővárosban.

A nüncheni lap cikkét természetesen a 
legnagyobb frutartással közöljük.

A „Movningpost* tudósítója beszélgetett 
Károly exkirállyal és Zitával. -»Mindketten 
el vannak ragadtatva Madeirától. A csehszlo­
vák tiltakozás után most Jugoszlávia is tilta­
kozik, Károly apanázsáról hozott határozat 
ellen., A jugoszláv kormány ebben az ügyben 
tiltakozó jegyzéket fog intézni a nagykövetek 
tanácsához.

P .«» w«»» -u* -tWWyeáf

Íz flgyészsígbez lel! fordnlzi 
a lakádMá) tutepÉSE ellen

— Aj* Uj Kelet tudósítóiétól —
Hivatalos helyről többször közöltek szó­

beli és írásos nyilatkozatokat, amelyek hangsú­
lyozottan ismételték az építkezést-pártoló tör­
vénynek azt a sarkalatos tételét, hogy az 1921. 
és 1926. évek közötti időben épült házak 
nemcsak minden állami és községi egyenesadó 
alól, hanem a rekvirálás alól is mentesek tiz 
éven át. A parlament ezzel » törvénnyel kimon­
dottan az építkezési kedv fokozását s ezáltal a 
lakásínség enyhítését akarta elérni. Az agyon- 
zaklatott ísko ság megnyugtatására szolgái egy 
másik rendelet is, melynek értelmében három- 
tagú bizottság jár házról házra a lakásokat 
ellenőrizni s ahol rekvirulható szobát talál, 
írásbeli (eg tudatja ezt az érdekelttel, aki 24 
órán belül tolebbezhet a lefoglalás ellen.

Ezeket a törvényes intézkedéseket sér­
tette meg a lákáahiv&tal, amikor a Pap utca 
60. számú házban, amelyet a Renner-bőrgyár 
a nyáron épített tisztviselői számára, lerekvi- 
rálta a repatriált házmester lakását. A jogtalan 
rekvirálás a tulajdonosok értesítése nélkül tör­
tént, mert a Fehér Bárány kitelepített lakóit 
sürgősen el kellett helyezni. Rennerék utólag 
többizben tiltakoztak a rekvirálás ellen és let- 
világositották a lakáshivatalt, hogy a házat a 
király áltál szentesített törvény mentesíti, a 
rekvirálás alól, do minden protestációra azt a 
stereoíip választ kapták, hogy á lalfáshi vattái­
nak nem áll módjában a rekvirálást vissza­
vonni. A bőrgyár — mint értesülünk — úgy 
akarja meg édeni törvényes jogait, bogy hiva­
talos hatalommal való visszaélés címen felje­
lentést tett az ügyészségen.

Nem lesz érdektelen felemlítenünk egyik. 
városi főtiszt,viselőnek azt a nyilatkozatát,' 
mely zzerint, ha Kolozsvár közönsége önérze- 
teschh volna s az első jogtalan kiíakoltatábok- 
kor elöntést tesz az ügyészségen, akkor a 
két év óta egyre szaporodó lakásbotrányok 
soha nem történtek volna meg.

A- jelen esetben a lakáshivatal az eddigi­
eknél is vaskosabb botlást követett el, mert az 
ilyen rekvirálás teljesen elriasztja az építkezni 
akarókat. Ki lesz hajlandó nagy befektetéssel 
házat, építeni, ha a törvényt figyelembe sem 
veszik ? Már pedig a lakásínséget csak nagy­
arányú építkezéssel lehat megszüntetni. ,

TAvm
Tarfiutra,

előtt adoiuányozzatok

GriSfa rendöWÄ az aradi 
magyar zsitóM

— ni Uj Kelet tudósítójától —
Arad, nov. 21. Abból az alkalomból, hogy a 

bukaresti lapok feltűnő helyen foglalkoztak a 
magyar honvédelmi minisztérium két bizalmas 
rendeletivel, melyek közül az egyik megtiltja, 
hogy a hadsereg részére szükséges cikkeket zsidó 
kereskedőktől szerezzék be és szigorúan előírja, 
hogy csak keresztény cégeknél szabad vásá­
rolni, a másik rendelet pedig utasítja a kato­
nai parancsnokságokat, hogy fokozott figyelem­
mel kísérjék a zsidók magatartását, inert a 
zsidó nemzetiség a hadseregre veszedelmes 
elem, az egyik aradi lap tudósítója felkereste 
G óta Ovidiu rendőnirofe .tust, aki az újság­
íróknak ezeket mondotta.:

— Nem tudom megérteni az erdélyi zsidó­
ság egy részének éa különösen az aradi zsidó­
ságnak a magatartását. Két és töl év óta a 
legvadabb zsidóüldősés folyik 'Magyarországon, 
mig Romániában, merem állítani, a ley job» 
dotoa an a zsidóságnak az összes európai 
államon között. Míg níhárjy év előtt ar.ól la­
mentáltak Msg ,rországon, hogy Románia el­
nyomja a zsidókat, addig ma teljesen megvál­
tozott a helyzet. A becsületesen demokrata 
Nagyrománia nem Isii or felekezeti és nemzeti­
ségi különbségeket. A zsidó kisebbség a pol­
gár; és politikai jogok teljességét élvezi, amint 
ezt a zsidók önmaguk tapasztalhatják és ta­
pasztalják. Mi nem kérdezzük senkitől 
milyen vaüásu é' som r politikai, sem a gaz­
dasági érvényein. 3 terén a zsidó vallás nálunk 
nem akadály. Miért kacsintanak tehát az aradi 
zsidók még mindig- Budapest faló. Miért kac r- 
kodnak még mindig a magyar fővárossal, miért 
akarnak intranzigensebb magyarok lenni a ma­
gyart knál ahelyett, hogy lojális--’n jó román 
állampolgárokká lennének. Valószínűleg azért, 
mert ez az ultramagyar hazafiság nem kerül 
nekik semmibe, ezzel nem reszkíroznak sem­
mit. Sok száz kilométerről könnyű, hazatias- 
kodni, do azért ezek a jő magyar hazafiak 
alaposan meggoTidolják, hogy a magyar haza-1 
fias érzést , ;agában Magyarországon ápolják. 
Ugyan hány zsidó mozitulflidonos és hány zsidó 
egyetemi hallgató van Budapesten ? Ezzel 
szemben ugyan hány zsidó kereskedő, vállal­
kozó vagy gyáros repatriált Romániából vagy 
éppen Aradról Magyarországba. Azt- hiszem 
egyetlen egy sem. Ezeknek a visszás állapo­
toknak meg kell smnniök. Ha az aradi zsidók­
nak jó Románia arra, hogy itt nagyszerűen 
éljenek és jó üzleteket csináljanak, akkor le­
gyen arra is jó, hogy ezt az országot tisztel­
jék, becsüljék és lojálisán beleilleszkedjenek 
viszonyaiba. Az irredentists aiüröknek a még 
mindig kifelé kacsingatáeoknak meg kell szűn­
niük és rajta leszünk, hogy meg is szűnjenek. 
Aki nem akarja levonni a román állampol­
gárság kopzekvenciáit és nem tanúsítja azt a 
hűséget és szoretetet, .»melyet uj hazája jog­
gal megkövetel, menjen oda, ahová a szive 
vonzza. Mi egy kézmozdulattal sem tartjuk 

r visza magyarságukkal tüntető aradi zsidókat 
"ttól, hogy összoölelkezzenek Prónayval és 
Héjassal. De azt hiszem sok viz fog még le­
folyni a Maroson, amíg ez az ölelkezés meg­
történik.

Gritía rendőrprefektus nyilatkozóié plasz- 
Vkm! egyszerűséggel tükrözteti vissza azt a helyes 
és méltányos befolyást, amelyet a legtöbb er­
délyi román politikus vall a zsidókérdésben. 
Mi érezzük legjobban a visszás helyzetet, 
amelyet a magyar asszimilációs politika tábo­
runkban teremtett és mi küzdünk a legéleseb­
ben ellene. De az érem másik oldalát máské­
pen látjuk, mint Griíta "prefektus. Az erdélyi 
zsidóság túlnyomó többsége szakított már^ az 
asszimilációval, sőt az aradi ' zsidóság 
jórész« is a zsidó nemzetiség álláspont­
jára helyezkedett. Ennek az uj ofientá- 
ciónak azonban az állam is le kell hogy 
vonja konzekvenciáit és a zsidóságnak meg kell 
adnia mindazon jogokat, amelyek ogy szabad 
államban minden nemzetiseget megilletnek. Ez 
sajnos itt Romániában még csak igen kis mér­
tékben történt, meg.

-«• Tk-
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á leszerelési konferencia a fegyverkezés szükségességéről
A lCSäClÖIÖ3I RVUlVi V, bj területi Integritás

A résztvevő államok a leszerelés ellen 
— Az Uj Kelet tudósi töj AMI —

Berlin, nov. 23. A washingtoni leszerelési 
konferencia azon az oton halad, amelyen el­
indult. Beszélnek a leszerelésről, do ónak 
szavak hangzanak el, a tettek elmaradnak. 
Briand hltvaüáat tett a leszerelés szükségessége 
mellett, de ugyanakkor a leghatározottabban 
hangoztatta, hogy Franciaország egyelőre egy 
katonát se szerelhet le. Utána Balfour beszed 
Anglia nevében. Ez is csak beszéd volt: Bal.our 
azt hangoztatta, hogy Anglia mindig franci- 
ország oldalán fog állam, ha a világoékét uj 
támadás érné. Olaszország is helyeselte Briand 
szavait. Kató admirális Japán nevében siötve 
jelentette ki, hogy

Japán is meg akarja tartani 
szárazföldi hadseregét.

Erre a lávoli Kolet. helyzete kényszeríti appán 
birodalmat. Belgium kiküldötte emlékeztette a 
konferenciát a világháború első napjaira. 
Belgiumot semlegességének megsértése sodorta 
a háborúba. Béigium ezekiítán nem csökkent­
het! hadseregének létszámát. A résztvevő 
hatalmak delegátusainak nyilatkozatai után 
Hughes szólalt fel, aki dicsérte Briandot. Ezután 
a ‘szárazföldi leszerelés kérdésének egész 
komplexumát a nagyhatalmakból álló ötös- 
bizottság elé utalták.

A szárazföldi leszerelésben egyelőre eny- 
nyit végeztek. Fognak még erről tárgyalni az 
ötösbizottság előtt, de egyetlen résztvevő bi­
rodalom se hiszi, hogy a tárgyalások eredményt 
mutassanak fel. Az „Echo de Paris* 8*er“*t * 
konferencia a szárazföldi leszerelés kérdését 

*.! igen egyszerűen fogja, elintézni; határozatot 
fognak hozni, amelyben kimondják, hogy 

a leszerelés feivfiraat®» agy»®, 
de a mai körülmények kö­
züli szükség ven a szárazföldi 

hadseregekre,

Kína szuverénitása és területi Integritása
<■ morikai lap úgy értesül, hogy a konferenciát 
rövidesen befejezik. Briand miniszterelnök va- 
lÓMáuSleg csütörtökön elhagyja Washingtont és 
visszamegy Párisim. Viszont ismét sző van ar­
ról, hogy Lloyd George mégis elmegy a kon­
ferenciára. . . .

A konferencia tegnapi ^léeén *
Blattjáról! 6s léghajók számának csökkentésé­
ről és a hr dia'.ys gok elpusztításáról tárgyaltak. 
Olaszország már eleve tiltakozik a tengeralatt­
járók számának csökkentése ellen. A német 
sajtó Briand washingtoni beszédével foglalko­
zik és ezt írja róla, hogy ez a beszéd szem­
fényvesztés és azt leplezi, hogy Franciaország 
nem akar leszerelni.

A konferencia holnapi ülésén ipeghallgat- 
ják a német delegátust, aki a német leszere­
lésről fog felvilágosítást adni, A konferencia 
egyébként határozati javaslatot fogadott el, 
amelyben kimondotta Kína szuyerénitásának 
sérthetetlenségét és területi integritását. Kiná- 
n&k egyenlők a jogai, úgy a kereskedelem, 
mint az ipar teriin a többi államokkal. Ez a 
határozat jelentős lépés. Legközelebb napi­
rendre kerül Szibéria kérdése is. A távoli Ke­
lét problémáját tehát,

ha Sem is véglegesen, de 41- 
neactileg mégis megoldják.
A török kormány értesülése szerint a 

washingtoni konaferenoi befejezése után Anglia 
javaslatot fog tenni Törökországnak a béke 
megkötésére. Konstantinápolyban azt hiszik, 
hogy Görögország Trácia határául elfogadja 
az Enos-Midia vonalat és sbba is beleegyezik, 
hogy Szmirna autonómiát kapjon görög protek­
torátus alatt. Kérdéses azonban, hogy Kema- 
lékat ezek a teltételek kielégitik-e. November 
30 án Angorában kongresszust tartanak az 
ázsiai mohamedánok. Ennek a kongresszusnak 
az a célja, hogy megteremtse Angora közele-■ «lei»«1)* lOgfctÄB ü- ‘ O-A I* vvvajfA, i £

A „Newyork Herald* se jósol eredményt. Az j dósét Franriaországhoz és Angliához.
—————i_ _ — WMagétrig1 WWWW WV9*VWWW ü®& WífüWh1 wnaiw’iw-

— Az nteára dobtak egy nagyvá­
radi kereskedőt. Nagyváradról jelenti tu­
dósítónk : A Klein Simcn-féle üzlet körül uf- 
ból fellángolt az a harc, mely sokáig egészen 
különös izgalmakat okozott Nagyvárad Keres- 
kedő társadalmában. Klein Simon jónovü divat- | 
árukeraskedö rendes, legális formák között, a 
lakáshívatal jóváhagyásával, jelentékeny lelépési \ 
díj fizetése után átvette a Waiszlovits házban 
a Hedda féle manikürszalont, amelyet az ügyes 
és intelägens kereskedő a korzó egyik légié- j 
nyesebb üzletévé varázsolt. Minden rendben 
lett volna, ha nem jelentkezik közben az üz­
lethelyiségre a vak ismeretlenség homályából 
egy igénylő: Stupariu aradi droguista, aki a 
lakásbérleti hivatalhoz fordult s Klóin Simon 
üzletét az ötősbizotteág neki ítélte. A .keres­
kedő kétségbeesetten felebbezett a törvényszé­
ken s a vége az lett, hogy a töfvényszék?» 
bizottság határozatát helybenhagyta b elren­
delte Klein Simon kilakoltatását. Az egziszten­
ciájában megtámadott kereskedő fűhöz-fához 
szaladt, átment Kolozsvárra, ahol dr. M; öa 
Aurél képviselő intervencióját vette igénybe. 
ki első lépés sikerrel járt: az igazságügy- 
minisztérium távirat utján -intézkedett, hogy 
az ítéletet további rendelkezésig fü<rgesszek 
fel. Most már csak a cégtábla körül lobogott 
a csata. Hol Stuparis szögezte ki tábláját, 
amit e háztulajdonos eltávolított, hol Klein 

• drága fivogfirmáját törték pozdorjává egy vi­
haros éjszakán. De különösebb baj nem fe­
nyegetett, tegnap »rajtán váratlanul csapott le 
a veszedelem. Klein ♦ Simon üzletében megje 
lent szutönyos csendőrökkel egy magasrangu 
refelőrtisztvisslő. és egy táviratot mutatott fel, 
amely szerint az igazságügyminiazter felfüg­
gesztő rendelkezését hatályon kívül helyezte. 
Tudomásul adta Kleinnek, hogy parancsa van, 
hogy1 hat óra alatt lakoltassa őt ki a helyi­
ségből. Nem volt mit tenni, védekezni nem 
lehetett: a kilakoltatás aktusa megkezdődött. 
A hatalmasan megtelt raktárt természetesen 
nem lehet órák alatt széthordani. Klein ügy­
védei Bukarestbe utaztak.

tWWWWWWWWtVW

Uj ágytógt építenek a német

Zavargások Hamburgban, Lipcsé­
ben és a Ruhr vidéken — Német 

ország fizetni fog
Berlin, november 23. Németország több 

helyén, különösen sz ipari vidékeken tegnap 
nagyobb zavargások voltak. Hamburg, Lipcse 
és a Ruhr-vidék állandó nyugtalanságok szín­
helye. Berlinben as „üzletek ellen intéztek 
támadást, több ólel niszerkereskedőst és ' ruha- 
üzletet kifosztottak. A rendőrség tehetetlen a 
csőcselékkel szemben. Drezdában szintén vol- 

j tak zavargások. Itt a német1 rendőrség a szö­
vetséges bizdttsággal együtt behatolt a Haide- 
mann féle vasöntödébe, ahová eddig nem 
engedték be őket. A vasöntödében százötven 
kösz ágyucsövet és igen sok készülőiéiben tevő 
ágyút találtak, amelyeket elkokoztak.

A , Temps* foglalkozik Németország ti 
zotéshaiasztási kérésével és azt Írja, hogy en­
nek semmiesetre sem szabad helyt adni, mert 
ha Németország a megállapított időpontban 
néni fizet,, úgy a& végzetes következményekkel 
jár Franciaország pénzügyeire. -Wirth kancel­
lár jelentést küldött a jóvátétel! bizottságnak, 
melyben kijelenti, hogy Németország fizetni 
fog. Mindamellett meg kell jegyeznie, bogy a 
szövetségesek követelései nem felelnek meg 
a fbndoni egyezmény határozatainak. Hermann 
báró, Németország meghatalmazott követe 
pedig kijelentette, hogy Németország a nem­
zetközi törvényszéknek olyan kezességet adna, 
amely alkalmas voyia arra, hogy Franciaor­
szágot minden aj háború gondjától megazaba- 
áitná. Németország dolgdzbi akar, ne csak 
akkor tud dolgozni, ha nem retteg állandóan 
egy uj háborútól és nincs kitéve annak, hogy 
bármely pillanatban megszállják a Ruhr-vidéket.

Péntek, im november 25.. HL évf., 259. -

Az erdélyi tisztviselők * 
áthelyezése >

Az egységesítő bizottság teljes 
ülése — Ä miniszterelnök át­

irata Mihail miniszterhez s
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Az erdélyi egységesítő bizottság^ ma 
délután Mihali Tivadar elnökletével ülést tar­
tott, amelyen megjelentek az erdélyi reszortok 
összes főnökei. Dr. Groza Péter, Erdély minisz­
tere az ülésen nem vehetett részt. Valószínű, 
hogy holnap érkezik csak meg Déváról Kolozs­
várra, vhol szombatig fog tartózkodni és el­
intézi a folyó ügyeket. Szombaton minden 
valószínűség szerint Bukarestbe utazik.

Az egységesítő bizottság elsősorban fog­
lalkozott a lakásügyekkel lés sorra vette mind- 
azokat a jelentéseket, amelyeket a hatóságok 
az utolsó napokban konkrét esetek kapcsán 
tettek. A bizottság foglalkozott azután Averescu 
tábornok miniszterelnöknek az egységesítő 
bizottság elnökéhez, Mihali Tivadarhoz intézett 
átiratával, amely a csatolt* területekre történő * 
kinevezések és áthelyezések ügy ében rendelke­
zik. A miniszterelnök közli, hogy valamennyi , 
minisztériumhoz a következő felhívást intézte:

„A csatolt - területek egységesítő bizott­
ságai ismételten panasszal fordultak hozzám 
amiatt, hogy az egy^s minisztériumok kineve­
zéseket és áthelyezések eszközölnek a csatolt 
területek tisztviselői karában, anélkül, hogy 
előzetesen értesítenék ezen bizottságokat, mint 
ahogyan a 2246. számú átiratomban ezt elren­
deltem. , , y

Hogy minden ebből származó kellemet­
lenséget elkerüljünk, fölkérem Önt újból, hogy 
bármiféle uj kinevezést, vagy áthelyezést, mely, 
az ön resszortjáb&n a csatolt területek részére 
eszközöltetnék, előzetesen okvetlen az illetékes 
egységesítési bizottság tudomására hozni szí* 
vesködjék. Amennyiben ellentét merülne föl, 
úgy szíveskedjék az ügyet a központi egysége­
sítési bizottság elé terjeszteni.*

A félhivatalos Román Távirati Iroda az 
átirathoz a kővetkező megjegyzéseket fűzi:

Az átiratból kitűnik, hogy az erdélyi egysé­
gesítési bizottság, amely Erdély minél kifogás- 
t&lanabb közigazgatását tartja szem előtt, 
Ismételten panas zai ólt a miniszterelnöknél 
azon elhamarkodott és meggondolás nélküli 
mód ellen, ah ogyan Erdélyben kinevezéseket és 
különösen áthelyezéseket eszközölnek. Igen 
gyakrap n m vbitéi tekintetbe, vájjon a? 
újonnan kinevezett, személy alkalmatabb-e a 
kérdéses állás betöltésére, mint az, akinek 
helyére küldték. Helyei adtak különféle inter­
vencióknak és protekcióknak, ami termoszát ;- 
sen mindenütt elégedetlenséget szült. Er lély 
ügyét nem szabad úgy intézni, hogy személye, 
ajánlások alapján nevoznok ki ide tisztviselő­
ket, még kevésbé úgy, hogy denuncialásak 
folytál áthelyeznek egyeseket, hanem úgy, h\ 
az illetékes helyi, a helyzetet jobban ismerő ha­
tóságoktól beszerzik a kellő információt. E_i h 
legutóbbi napokban is történtek ilyen athalye- 
zések az igazságügyi tárca keretében és emiatt 
konfliktus is tam&dí Antonescu igazságügy- 
mit iszter és Go oa s Groza miniszterek között.

ótfurői! Adakozzatok « Tarbutrai

w„„_,   «•=»* mm m ** m *
A sinnfe%neh bombát dobtak 

egy villamos alá
London, november 23. (RTf.) Írországból 

újabb harcokról érkeznek jelentések. Belfastban 
tegnap a sinnfainek egy utasokkal zsúfolt 
villamoskocsi alá bombát vetettek. Három 
utas me£h It, tizenhat megsebesült. Az utcai 
harcoknak összesen hat áldozata van. A mun­
kások állítólag me/szálloVák a gyárakat,
Ausztriát fel akarják os tani

Bécs, november 23. (RTI.) A „Neues 
Wiener Journal* közli, hogy Párisban Ausztria 
teljes felosztásának tervével foglalkoznak. A 
lap szerint Csehszlovákia kapná Ausztria 
északi részét a Dunáig, Jugoszlávia széles 
korridort szintén a Dunáig, Olaszország pedig 
Salzburgot, Tirolt és Stájerország keleti re- 

i szét kapná. .
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JL fin titfim a te ailíMat, te «•« «
«H zsidómat. A régi tíMMrí«*«»» »
Kedvelte a maga hásluldajá«, *«K * 
eaomaaédét ütötte. En»ek elleaéfien *es- 
engedte, hegy a aseansedd a* « *■•*«** 
fisáé. As ,B| Kelet* minden zsidót megvéd. 
Olvassátok és terjeassések!

— Néhai hohit Zsigmond TarhnS- 
alapltváuya. Marcbcaván hatod tfcau múlt egy 
eve, hogy Kohn Zsigmond, az erdélyi ssidó 
nemzeti mozgalom egyik lelke* ób tevékeny 
vezetője nfeghalt. A kiváló ember halála előtt 
a Tárhat-islrolaegy teilet javára tízezer lew» 
alapítványt tett. Az alapítvány első részlet«, 
ötezer leit. Kohn Zsigmond özvegye a napok­
ban fizette be a Tarbut pénztárába.

— Válaestások » II. aiMágrésiri 
cionista konferenciára. Az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség titkárságához a mai napon 
a következő választási eredmények érkeztek 
be: Arad: Delegátusok: Kalmár József, d?. 
Singer Jenő, Popper Béla, Szene« Hannk, 
Sternberg Hugó, Friedmann Emil, Potense* 
Henrik, Kamiiol Lajos és Engel Jaremiás. 
Pótdelagátusok: Dr. Fürst Oszkár, Hirsohler 
Sinaon, Schwartz Pál Grünwald Sams ée 
Kohányi Menyhért. Marosludas (M«6cuAbei): 
Kovács Áron. Pótdelégátus: Goldstein Brno 
Szilágy cseh: Dr. Szász Antal. Pótdelegátas: 
Dr. Glück Menyhért. Szászváros: Farkas Jenő, 
Vasa Gyula és Lobstein József. Pótdelegáte- 
sok: Marget Vilmos :éa Stern Manó. Erm%- 
hályfalva: Goldstern Miksa. Székdyudvarhdy 
As Udvarhely megye: Hirsch Hermann, dr. 
Kálmán József, Gattesmann Vilmos, dr. Böhm 
.lenő, Hirsch Lay op, Sebestyén Ármin és Fürst 
Sándor. Pótdelegátas ok: Dénes Samu, dr. 
Weiez Fülöp, Hírsoh Márton, Zodik János. 
Marosilye: Dr. Korányi Sámuel és Klópol 
Mór. Pótdelegátus: Braun Lajos és Klopot 
Andor. Nagt/bdnya: Rosenthal Lajos hitköz­
ségi elnök, Hirsch Jakab, Fuchs Izsák, Jakab 
Sámuel, Hiwh Móric és Lautmann Ernő. 
Pótdelegátusok: Muszkái Béla, Vértes Adolf 
és L6w Samu. — Helyreigazításul közöljük, 
hogy a szatmári delegátusok között Lerendei 
Adóit nem póttag, hanem renden tagként ke­
rült ki a választásból — Ismételten és nyoma- 
tikkal felhívjuk a delegátusokat, hogy lakást 
igénylésüket feltétlenül jelentsék ások «,
akik kolozsvári rokonaiknál vagy ismerőseiknél 
fognak . elhelyezkedni. Lakást ugyanis nagy 
nehézséggel, fáradságos utánjárással títdunk 
szerezni, de természetesen esők azoknak, okuk 
idejekorán' jelentkeztek.

— Bstoé nevelésügy a középker- 
b*n. Ez a oimo annak az előadásnak, melyet 
Arje Hammer fog az „ívna“ héber irodalmi 
egyesület szombatesti felolvasóülésén tartam. 
Az érdekes tárgyú előadás, mely Kolozsvár 
valamennyi hebraistájának érdeklődésére szá­
míthat, a Galea Regele Ferdinand (volt Ferenc 
•József-at) 68. sz. alatti ^neológ zsidó iskolában 
lesz. Kezdete este félnyolc órakor:

— Rabbik egyesülete Leafyel­
őre**«* a*. Varsóból jelentik : A kultuszmi- 

misztei most hagyta jóvá a lengyelországi rabbi- 
inasok egyesületét. Az egyesül« eddig. 350 
fraget számlál és nemsokára orsa^goe konferen­
ciát fog összehívni.

— Felemelték a* elad- én harmad- 
osstályn vasúti jegyek tarifáját. Az
államvasutak vezérigazgatósága közli, hogy az 
első-, és harmadosztályú vasúti jegy* tarifáját 
felemelte.

— Mozgőkcreskedelemre Is köte­
lező az egyszázalékos forgalmi adá.
A pénzügyminisztérium tudomására hozza min­
denkinek, hogy az egyszázalékos forgalmi adót 
azoknak is kell fizetniük, akik : mozgókereske-
deiemmel foglalkosnak.

— A zalddk és az Ismeretlen 
katona. Washingtonból jelentik: Lázárán ra 
a „Medison Eve' bartimorei templom lolkósze 
a hadügyminisztérium megbízásából részeven 
se Ismeretien katona temetést ünnepélyén es 
ss oriingtonl temetőben, ahol Harding elnök, 
Foch generális,. B ati tengernagy és több más 
msgasállásu tisztviselővel te megjelentem, a 
rabbi néhány «oltárt mondott héber és angol 
nyelven. Rabbi Lázárén nemrégiben tért vis»« 
palesztinai útjáról, ahová mint antleiontsta 
utazott. Visraaérkeztekor teljesen át volt hatra 
a etoni gondolattól éa most már ómega >• 
nagy propagandát folytat a cionizmusért.

— Wolffwoh» végrendelete. Len- 
donból jelentik: A cionista szervezet egykori 
etBöke, David Wolftsohn, mint ismeretes, száz­
ötvenezer holland forintot hagyományozott 
zsidó nemzeti célokra. Ebből az összegből fog­
nak valószínűleg sir emlékek t‘t készíteni Herei 
és Wolffsohn számára Erec Jiszraelben.

— Ml tört/et a nőt Iparlek ólában ?
Mieten hozzászólnánk a dolog érdeméhez, elmondjuk 
hideg tárgyilagossággal, mi történt a minap Kolozs­
váron a aői . ipariskolában. Az utóbbi napokban. 
több esetben lopások történtek az intézetben, Hol 
könyvek tűntek el, hol egy-egy ruhadarab. Minden 
esetben nyomozás indult meg és mindig eredmény 
léikül.

A napokban egy tsiM kisietof kostyéje 
tönt el. A leányka a kés ztyfllopást bejelentette az 
•esUlyveeetö tanárnőnek, aki a növendékek meg- 
motoxásftval megindította a házi nyomóidat. Amikor 
sa egyik tóa leány zsebeit akarta kiforgatni, ez a 
következőket mondotta e

— Nem hagyom sárikért a zsidókért ki­
kutatni a zsebeimet 1

Meet már a zsidó leányok háborodtak föl, 
kikérték maguknak -ezt a hangot 6# elégtételt kértek 
n sértésekért.

Az ipariskola tanárnője, aki értelmiségi 
pályán működik, diplomája van és államilag támo­
gatott tanintézet tagja, így felelt a zsidó leányoknak :

— Ne lármázzanak, maguk rászolgáltak erre l
A zsidó leányok erre á gyanostiáeta még 

erélyesebben léptek fűi, wattal n ttmároAvei 
szemben.

— Kidobatom SRöket! — fenyegetőzött — 
ha tovább zajengenak.

— Ezt nem várjuk be — szélt határos ottan 
az egyik leány — hanem kilépünk az intézetből.

6a tizennyolc astié-leány kimaradt az ipar­
iskolából.

Eddig a tények. Nincs sok hozsátwini raktok. 
Ami történt, olyasmi, aminek nines sok kttee kul­
túrákon, amit a Petőfl-utesi ipariskolában mégis 
osak ápolni kellene. De ez ar. eset tanulságot rejt 
magában. A kis zsidó leányok önérzete», szép ma­
gatartása fölött nem lehet szó nélkül etsíkiani. Uj 
világot mutat ez a föllépés. Nem sírnak, nem pa­
naszkodnak ezek a leányok, nem hizelgik be ma­
gukat n tanárnőhöz, mint valaha, amikor tapoe&í 
lehetett a zsidó önérzeten. Háborogank jtz igazság­
talanság fölött és levonják a konzekvenciákat'

A furcsa kis esetnek ime a fényoldala,
— Akció a határátlépésért letar­

tóztatottak szabadláhrahely eséséért. 
Petala tábornok akciót indított azoknak a 
foglyoknak az érdekében, akik Erdély ée Bánát 
területén a hadbíróságoknál tiltott határátlépés 
miatt vannak letartóztatásban. Az útlevél nél­
küli határátlépők ügyét a hadbíróságok rende­
sen csak néhány hónapi fogház, után szokták 
letárgyalni és igy nagyon sokakat ér az a 
kellemetlen körülmény, hogy míg az útlevél- 
eljárás hosszadalmasságaitól megmenekülve 
rövid utón akarnak átjutqi a határon, a had­
bíróságok börtöneiben kénytelenek néhány hó­
napot tölteni. Petala tábornok akciója 6rven: 
detes változást hoz ebben az ügyben.

— Oroszos*»*« százmillió fon* köl­
csönt kér. Londonból jelentik: A „Times* 
szerint az orosz kormány felhívást intéz a 
világ munkásságához, hogy százmillió font 
kölcsönhöz segítsék Oroszországot.

As sdévallomásek batáridejét 
december IS él* henaeabbttjik meg.
Bukarestből, táviratozzék: Tekintettel arra, hogy 
e hónap végéig az adóvallomások beadásával 
nem lehet mindenütt elkészülni, a pénzügy­
miniszter hozzájárul ahhoz, hogy a vallomá­
sok beadásának határidejét 15 nappal meg­
hosszabbítsák.

— A „flltachdetti* működése.
Vonóm jelentik: A „Hitachduth* második 
világkonferenciája, után nyomban hozzáláttak a 
szövetség reorganizálásához. Kát központi iro­
dát állítottak fel egyiket a keleti zsidóság szá­
mára Varsó székhellyel, a másikat pedig Erec 
Jiszrasíben. A szövetség a chalucügyet akarja 

; alaposan gondozni és részt akar venni a mun- 
káabRí-k ellenőrzésében.

— Mnekísmuzeum Palesztinában. 
Jeruzsálemből jelentik: Sir Herbert Sámuel 
kormányzó a napokban nyitotta meg a Migdai 
Davtdbim lévő első országos munkásmuzeumdt. 
A múzeumnak muzulmán osztálya is van. Ki­
állításra kerültek mindazon tárgyak modelljei, 
amik« zsidó kezek alkottak az, utolsó eszten­
dőben.

Csak a Hagymáiméit gépel hoz­
hatók be vámmentesen. Az iparfelügyelő­
ség köréből értesülünk, hogy a nemrég életbe­
léptetett iparf jlesztési törvény hatálya nem 
terjed ti az 5Ö lőerőre berendezett malmok A,
Ka a megkülönböztetés onnan származik, hogy 
a kismalmok gépszükségleteiket Romániából 
fedezhetik és ősapán a nAgymalmok számára 
külföldön rendelt gépárok élveznek vámmen­
tességet. *'

— Nagyváradén megalakult a 
hsdSkMcsöavétiÖ egyesület. Nagyvárad­
ról jelentik: Nagyváradon a kereskedelmi ős 
iparkamara kezdeményezéséből megalakult a 
hadikőlcsönvédö-egyesül^t,

— Oroszország szabadon bocsátja 
a romám hadifoglyokat. Moszkváiból je­
lentik: A szovjet az összes román hadifoglyok 
szabadlábra helyezését rendelte el. A szovjet- 
kormány ezenkívül szabadon bocsátotta az el­
fogott egyetemi tanárokat, akik a Kolcsag- 
kabinetben miniszterek voltak.

— Mozdonyokkal látják el a ma- 
rosvölgyi fűrésztelepeket. A vasúti szál­
lítási főigazgatósúg elhatározta, hogy a Maros 
völgyében lévő <a- és fürészgyáraknak mozdo­
nyokat bocsát rendelkezésére, hogy áraikat 
Gaiaeba szállíthassák, de vagonokról a gyá­
raknak kell gondoskodniuk, áz erdélyi fatsr- 
melők már küldöttségileg mentek Bukarestbe, 
hogy az exportra 200.000 vagon fához a szük­
séges vasutíkocsik tt a CFR. vezérigazgatósá­
gától megkaphassak.

— S-sitgreesznsI emlék. A karlsbadi 
XII, Cionista Világkongresszus külön posta- 
hivatala tudvalevőleg héber és cseh nyelvű 

. postai bélyegzőt használt Egyik elvtársunk 75 
drb. művészies zsidóvtrgyu képeslapot aján­
dékozott a Zsidó Nemzeti Alapra való értéke­
sítőé céljából, amely képeslapokon 8—3 drb. 
és pedig 6, 10, 26 és 80 filléres cseh bélyeg 
van és mindegyik bélyeg le van betűzve a 
„Karlovy Vary — Kongres Súmisticky XII. 
Hdkongres Ba-zioni Snájim Üáiszár“ cseh- 
héber feliratú betüzóeseL A füatéiiai szem­
pontból is értéke», > valódi postai forgalomban 
volt (echt gelaufen) képeslapok ára darabon­
ként 25 lei a Zsidó Nemzeti Alap javára és 
az értük befolyó összeg a Szatmári Cionista 
Szervezet III. sz. Naohlájában less kimutatva. 
Ugyancsak most érkeztek újabb bélyegek és 
pedig: 10, 30, 30, 40, 60 és 100 filléres á 
10—, amely összeg (Giszkalay) Widder Dávid 
kertjére lesz fordítva. Kaphatók és megrendel­
hetők a Zs. N. 'A. erdélyrészi központjánál, 
ClujT Szenüélek-u. 1. sz.

— Nagy vihar a- Fekete-tengeren 
Konstansából jelentik: A Fekete-tengeren ret­
tentő vihar uralkodik. A „Smyrna“ göföf 
éleliniszerszállitó hajó, mely tegnap indult el 
Mangoliából, elsülyedt.

— ItsEerajáyvóny ÍMápelyhan. Ná­
polybái jelentik: A városban százhuszonkét 
kolevaeset fordult elő. A hatóság minden intéz- 

. kedést megtett a veszély elhárítására.

»—yr
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— Elfogták a nagyvárad—buka­
resti vonatok kloreforinos merénylőit.
Nagyváradról jelentik: A nagyvárad—bukaresti 
vonalon az utóbbi időben gyakran fordultak 
elő kloroformos merényletek, amelyeknek tet­
tesei mindezideig ismeretlenek maradtak, noha 
Erdély és Bánát minden nagyobb városának 
rendőrsége ezeknek a kloroiormos merénylők­
nek a kiderítésével foglalkozott. A nagyváradi 
rendőrségnek végre ma reggel sikerült elfognia 
egy társaságot, amelyről minden jel arra vall, 
hogy a kloroiormos merényieteket a társaság 
tagjai követték el. A váradi detektívek figyel­
messé lettek egy Vár utcai kis korcsmára, 
amelynek tulajdonosa, Kovalovszky József két 
évvel ezelőtt jött Nagyváradra. Kovslovszky 
korcsmájában adott találkozót Várad bűnöző 
világának legtöbb tagja. A rendőrség figyelmét 
az a körülmény hívta Kovalovszkékyra, hogy 
ezek időközönként eltávoztak hazulról és vis­
szatérésük után nagy dáridót csaptak. Tegnap 
a rendőrség bizonyítékok alapján letartóztatta 
Kovalovszky feleségét* testvérét és sógorát, 
továbbá egy betörőt, akinek a nevét a rend­
őrség a nyomozás érdekében nem hozza 
nyilvánosságra. A rendőrségen bevallották, 
hogy ők követték el a klototormos merényle­
teket. A vallomások szerint a kloroiormos 
merényleteket oly kép rendezték, hogy a banda 
egyik nőtagja beszélgetésbe kezdett utazó fér­
fiakkal, a beszélgetésnek pásztoréra volt a 
vége, mely alatt a banda tagjai lesből meg­
támadtak és kloroformmal elaltatták áldoza­
tukat. További vallomásaik során beismertek, 
hógy ők rabolták ki a múlt évben azt s föld­
művest, aki Amerikából jóit haza éa akitől 
500.000 ezer lei érié ü ai-anydollárt vettek el. 
A korcsma pinoérnőjénél házkutatás alkalmá­
val egy arany őtdollárost találtak, mélyről a 

p pincérnő szt vallotta, hogy a betörőktől kapta 
egy pásztoréra dija fejében Á nyomozás meg­
indult és remélhető, hogy ennek a során még 
számos bűntettet fog sikerülni kideríteni & 
váradi rendői ségnek.

— Felüli fizetéseik a rme«aaMIen. 
A november 19.-én megtartott menzabálon a kővet­
kező felülfizetéseket jegyezték: Frenkel Mór 500 
ei. Lél erei- Albert 800 lei. Keszler József né, özv. 
Léb Sáinuelné, Friedmann Jenő, Schwartz Jakab 
Guttmann Péter 200-200 lei. D -ri Lajos, Stern 
Dezső, Molnár Jakab, Gyárfás Dezső, Paneth Her­
mann, Fesztinger Dávid, Janovitz Vilmos, VVeisz 
Sigfríed, dr. Goldner Minály, Imre Lajos, dr. Fi- 
í eher József, Mendel és Katz, Szabó Jenő, Njerenf. ld 
hunon, VVeisz ,Elekne, Kruusz Samu, László N 
Sándor testvérek, Winkler Mór, Kohn Emil, Szántó 
Zoltán, Grünfeld Ancsel, Holder MtksB, Mátvág Sán­
dor, Finkeletein Alfréd, Biró Andor, Markovna, dr. 
Steiner Pál, dr. íSnoher ii-.'.-ioar, özv. Feldmann 
Zsigrnondné, Gyárfás Ede és Kaszther Ernő 100— 
101) lei. Gombos Sámuel, Piukusz N. 80—80 lei. 
Steinbergpr Emil, ifj. Steinborger Hermann, Mezei 
L»jos, Rosenfeld Armin, dr. Blumenfeld Sándor, 
Wertheimer Samu, Bergner Mór és Fendrich N. 
bU—b0 lej, A kimutatást folytatni fogjuk.

:; Házasság. Schw ircz Elluska Deb­
recen, Mózes Kálmán Zsibó jegyesek. (Minden 
Külön értesítés hplyatj

— Weisas Miksa saját érdekében 
azonnal jelentkezzék a ki adóhivatalban.
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Januárban újból összeül a» 
utódállamuk pénzügyi konfe­

renciája
Bée$, november 28. (RTI.) Az utódállamok 

pén - ügyi kvnftírenctájmely a nyáron ered­
ménytelenül végződött, januárban újból összeül.

Felére bélyegzik a lengyel
l markát

■» y*rs6, november 28. (RTL) A pénzügy- 
miniszter VagyonváliMgjaVás.atftu* egyik 

V ontja a lengyei »fó?ánakf Ő0 °/» os lebélyeg­
zése. A leogy 1 kormány életbeléptéi a szabad­
forgalmat éa meg akarja szüntetni a kivitelt 
tilalmat.

Családi életetek benáőségét év 
melegét fokozzátok, ha gyermekeitek 
Jövőjét megalapozó Tarbatman* adom*- 
ay estek ttanepeégeitek alkalmával.

IMfötfgefc a öapnMnialás kerül
A szállítócégeit számára fel kell szabadí­
tani a vagonokat az engedélykérés alól

— Az Uj Kelet tudósítójától - .
A vaauti szállítás terén még mir dig a 

legnagyobb anomáliák uralkodnak. Eim leiben 
bármilyéiTtgazoltn«k is látszik a va>‘onkiutaló- 
bizotieágok működése, a gyakori tban legerő- 
zebi kerékkötői a forgalomnak 'Olyan esetek 
fordulnak nep-nap utáu elő, amelyek a keres­
kedőknek tetemes kart, a közlekedés folyto­
nosságában pedig mogszakitást éa késedelmet 
okozna a.

A jelenlegi vsgonkiutalási rendszernek 
legnagyobb hibája az, hogy a kiutalás centrális 
és a bizottságok a kevésszámú üzlet vezetőségek 
kebalében vannak elhelyezte. Ennek az a kö­
vetkezmény , hogy az egyes állomások nem 
bírnak rend -lbezé»i joggal és egy vagont sem 
basznaloatnak addig, a nig az illetékes üzlet- 
vezetőségtől erre engedélyt nem kapnak. Ez 
az engedély megszerzés nógy-öt-hat napig is 
eltart, addig a kereskedők és a szállítók be 
sem rakhatják az á.t ujukat és vannak esetek, 
amikor ez alatt az idő alatt az áru tönkre­
megy és mire az engedély megérkezik, már 
nincs mit szállítani. Különösen súlyosan érinti 
ez a rendszer a hivatásos szállítócégeket; 
amelyeknek az egész egzisztenciája a jó és 
rossz közlekedésre van felépítve es Amelyek 
azáltal, hogy működésük eazaözéhes: vagonhoz 
csak reudszertülenül és hosszas utá járással 
juthatnak, alapjukban vannak veszélyeztetve.

A CFR. vezérigazgatósága nagy mértéi­
ben segíthetne a mai szálliíii i mizériákon, ha 
a vsgonfcussnádUtot, legalább a hivatásos szál­
lítócégek szamara a' kiutalási eljárás alól fel­
szabadítaná. Ha mimt?a bejegyzett szállítócég 
engenély nólktil es hPSiátoeatlanui, azonnal 
amikor tzüasóge van kaphatna vagonokat, a 
forgalom gyorsa -b és teljesebb lenne, a ren- 
delttczésre álló kevésszámú vagonnal, rövidoub 
idő alatt, több szállítást lehetne iebonyolitani 
es."a megitivő kucsipatkot jobban ki ieuetne, 
használni. Együtt i a vugonfeiut lóbizotlsugoK 
is. tehiirinentesülnónek, «kueri azú íal, bogy a 
szállítócégek sz&tmdon rendűik ízűének a va­
gonok, ai, kdt'űaabben fordulnának hozzájuk 
kocsiért.

A napokban száz vágón érkezett; a regát- 
ből Erdélybe, amelyek az itt felhalmozott fát 
fogják az ókiralySágba leszállítani. A kolozs­
vári vagonkimalúbizotlság, amely a száz vagon 
felett diszponál, bizonyára a legcéiazérubben 
ós a legnagyobb körültekintéssel togja a va­
gonokat a termelők ós a szállítócégek között 
azé Losztani.

/ __
Zürichi tőzsdo. Nyitás november 24.-én. 

Berlin 190, Newyork'530, Milano 8115, Prága 
B5Ö, Budapest Ő71/«, Zágráb 175, Varsó lő] 
Bécs 17, osztrák korona 12.

- Az Oräeat-expressz Konstant!- 
nápoiyíg feg kötelékedül. Bernből jelen­
tik, hogy ott most tartják meg a nemzetközi 
vasúti menetrend-konf renciát. A konferencia 
egyik határozata szerint a régi Orient-expressz, 
mely eddig csak Bukarestig közlekedett, legkö­
zelebb mar Konstantinápolyig fut le. A konfe­
rencia résztvevői azt hiszik, hogy ezáltal a 
Simplon-Ooríént-expressz utazóközönsége meg 
fog csappanni.

Élelmiszerek é* illatszerárufe 
Import-exportja. A „Monitorul Otickl* 
legutóbbi száma harminchat kiviteti, és beho­
zatali engedélyt közöl. Több kiviteli engedély 
összesen tízezer knogram kaskaválra, hat va­
gon lencsöre, tízezer kilogram szalonnára, két­
százötven hordó uborkára és kétezerháromszáz 
hizlalt raslscra szól. Több engedélyezett kivi­
teli áru hiányzik- a belforgslomban is : a kaska 
vái meglehetősori ritka piacainkon, a szalonná­
ért pedig mindenütt magas' árakat fizetnek.
A hizlaltmalac kivitelt korlátozni kellene, 
mert ez a' belföldi piacukon áremelést idéz

' " - <
elő. Gazdasági szempontból az a tény sem, 
örvendetes, hogy a bobot ott áruk között két- # 
száznyolcvanötezor lei érékben szerepelnek 
parfümök, illator és borotváló szappanok.

A kolozsvári Jegybank. Tegnap 
részletesen foglalkoztunk a kormány tervé­
vel, amely Kolozsváron jegybankot kíván fel­
állítani a Banca Agrara közreműködésével. A 
Banca Agrara Kolozsvárt tartózkodó vezetői 
semmit nem tudtak erről a kombinációról. Ma 
Bukarestből azt jelentik, hogy Averescu mi­
niszterelnök tegnap hosszabb kihallgatáson fo­
gadta Bontescut, a kolozsvári Banca Agrara 
igazgatóját, akivel az erdélyi jegybankról tár­
gyalt Végleges megállapodás nem történt. A 
kormány különben a felállítás kérdésében elv­
ben már döntött, a kolozsvári jegybank fel­
állítása már csak idő kérdése.

MSntavásárt E-emleznelr Belgrád- 
ban. A bécsi és bukaresti árumintevásár gaz­
dasági sikere, mely az osztrák termelőket 
hosszú hónapokra munkával látta el, arra ic- • 
ditofta az utódállamok kereskedelmi hatóságait, 
hogy hasonló intézkedésekkel mozd.isák elő * 
az ipar és kereskedelem fellendülését. Arról 
értesülünk, bogy most Jugoszláviában kezdték 
meg a nemzetközi árumintavásár rendezésének 
előmunkálatait. A mintavásar székhelyéül 
Belgrádot szemelték ki. A belgrádi mintavásár 
számára biztosítani akarják legalább is egész 
Keleteurópa és a Balkán gazdasági nyilvános­
ságát. A szervezés kérdéseiben fel akarják 
használni a Wiener Messe tapasztalatait.

x Tittalcscn pér-ni tárgyalásai a 
külföldi tűzetésekről. Páriából jelentik: 
Titulescu pénzügyminiszter és Popovics Tasca 
kisebbségi államtitkár meglátogatták a francia 
Külkereskedelmi Bank elnökét, Petit-et és a 
román állampolgárok külföldi esedékességeinek 
fizetésére vonatkozó könnyítésekről tárgyaltak 
vele. Remény van arra, hogy a pénzügyminisz­
ter fáradozásai ebben a kérdésben sikerre 
vezetnek.

Valutapiac:
Bukarest, ftoy. 24 Márka 68--70, leva ———, 

font sterling 530—540, francia frank 980—l'JOO, svájci 
frank 2600—2600, olasz lira 540—560, drachma 495 —500, 
dinár 185—196, dollár 140—142, arany 470—480, ezüst
—■—, oszt. kor.-------- , magyar korona-----—,
■szokol----------- , lengyel márka-------- , török­
öm -------- .

Pirin, nov, 24. Buknrest 107/s. London 6651—,
Newyork 141-65, Belgium----- , Róma 68 26, Sváic
266 25, Madrid----------- , Prága 14lt/w, Berlin Ri/in,
Bécs —, Amsterdam —. Budapest —•—.

Berlin, nov. 24. Bukarest 2Ü6-—, Amsterdam
9850'-—, Brüsszel 1915'—, Kristiania-----•—, Kopenhája
----- , Stokholm —, Helsingfors <—• Róma
1140'—. London 1112-50, Newyork 278-75, Pária 1965-—,
Zürich 5257-50, Madrid----- "—, Bócs 890—. Prága'
289--,-Budapest 30-, *

Zürich, nov. 24. Bukarest —, Berlin 190—, 
Amstgrdam 187-75, Newyork 631-—, London 2110—,
Paris 8765—, Milano 2185—, Brüsszel-------- , Kópén-
hága----- , Stockholm----- . Kriuztánia Madrid
—, Prága 560—, Budapest 57-50, Zágráb 170----- ,
Buonosayrea----- , Varsc 16—, Bécs 1 f—, osztr. feb.
kor. 12-—.

Budapest, nov. 24. Le) 640-,-, napóleon 3140—,
----- , font starling 3780'----—; leva —----, dollár
917—--, francia frank 66----------- , márka 367—
——, lira 37."5--—, osztr. kor, 14-25----- •—, rubel
5&------ , szokol 956------- , svájci frank 170-60---•—,
dinár 1145-—•—, lengyel márka 2tiV«—,

»/■ <*t L-^lar«v&'JiífafüJJfüjjl1

Péntek, 1921. november 25., IV ávf, 259. **■>

Jeku ilth m övéssestélyének fő- 
próbája. Ma délután tartotta jelmezes fő­
próbáját a Jejjudit-est szereplőinek gárdája. A 
gondosan megválogatott műsor nagy sikerre 
tarthat számot, mert a szereplők tehetségük 
és lelkesedésük legjavát viszik bele a játékba. 
A tőpróba kimagasló pontja „Az aranyborjú*
rÜ ,voit; a fdszt»'epet Kaczár
Iilósné kreálta, aki temperamentumos és plasz­
tikusan szép táncával, kitűnő játékával, na- 
gvon értékes- alakítást adott. Waldberg Flóra, 
Grúnfo d Baba ós Újvári Magda nagyban hoz- 
zajatultak a szépén megrendezett előadás si- - 
i?íli» • a szereplők minden egyes tagiát 
kuinn-külön is dicséret illeti meg. Az „Ahasvér“ 
Heigermans drámája.Leövoy.Leó rendezésében

A

-*
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Äerfltl előadásra. Márk Hillel. Waldberg Flóra, 
Rimőezy Sándor, Bárány György, Ben in zweig 
Ráchel és Mandula Ödön, nagyon tehetségesen 
adták vissza a dráma komor szép« égét. Dr. 
Deszberg Simon ötletes vígjátékában Miklóesy 
Margit a népszerű komika kelt állandó viharon 
derültséget. Á keleti tánc, Forgács Sándor 
Bzinmfivész szavalata, Lehrer hárfaművé«! ér­
tékes játéka mind fénypontjai ennek as estély­
nek, amelyről a bemutató alkalmával fognak 
réeeleteeen megemlékezni.

Péntek: 
Szombat d. u.

SenenBsft «*

SZISB4S
Névtelen Mezőny. (Bérlet M. az.)

3 és fél érakor : A kiket fölvet a pénz. 
(Negyedik Ifjúsági előadás, igen olcsó 
helyárakkal. Előadó tanár: Dr. Kiss 
Ernő.) t_

8 8-érakor: Othello. (4-edezer. Opera- 
helyérakkal. Napibérlet 54. sz. B.) 

Vasárnap d. p.. 3 fél órakor: Güt Baba. (74-edezer. 
Oiosó helyárakkal.)

Vasárnap este fél 8-kor: Sulunltk (üi aaerepeeetóeaaL 
Napibérlet 55. szám C.)

1 Héttő: Oflrabaeh. (Operettujdonság, 8-adszot.
Rendes helyirakkaL Altalanos bértet-
szünetben.) x

SEodét Mignon. (R. Lorbeer Hona tollépéséveL
OperaMyáralikal Operabértot 10. sej

A mfleonn (flafttt «Apadások jegyei előre megrAlthaték a 
aHnMz pénztáránál.

9z§nháfl£ iroda Snivel:
Szivárvány. Szerdin este leaz a legközelebbi 

premier. A magyar irásmt!vészét egyik legr&Bjfíertlbb 
mestere, Mikszáth Kiimán fogja ezen m estén gyönyör­
ködtetni közönségünkéi. A közönség feszült érdeklődés­
sel ói lázas kíváneeízággal várja a szerdai premiert, 
mert hisaen ez leaz az első alkalom, amikor a nőve lista 
Mikszáth színpadon jelenik meg. A drsinatiiAlAs.mun­
káját nagytzérfl színpadi érzékiéi végezte Hevesi Sándor, 
aki a Jókai-darabok színpadra alkelmazasával Meg­
mutatta, hogy mestere a ssinpadi hatásoknak. A 
Miksp&th-est gyűjtő dime: Szivárvány. Három napsugarai, 
ragyogó' drágakő o*>ílo gésában fog a közönség gyönyör­
ködhetni. Az elsőnek alcíme: Tavaszi rügyek, a 
másodiké: Frivol akta s a harmadiké: Qrisios- hitelbe 
vett bort. A szerda esti premiár jegyeit vasárnap reggel 
9 órakor kezdik árusítani. Az első előadást természete­
sen premierbérietben tartják meg, Az előadást Táray 
Ferenc rendezi. — R. Lorbeer Ilona fellépése. Kőzön- 
nógünfc egyik legkedvesebb vendéainüvészEöjo, a kitűnő 
R. Lorbeer Ilona, a jövő hét keddi estéién fog ez évad­
ban először fellépni a Mignon címszerepében. — 

''•Offenbach — nyolcadszor. Hét zsúfolt baz tüntető 
tetszése avatta nemcsak ennek az évadnak, de itotstu 
éveknek legszenzációsabb sikerévé az Offenbach-ot. 
Hétfőn nyolcadszor fogják adni a pazar szépségű 
operettet — Névtelen asszony,» Ma este Bisson 
izgalmas tárgyú őtfeyvonásoe dt álcája, a Névtelen 
asszony kerül' színre elsőrangú szereposzlásban. — 
Sulamith. Igen nagy a közönség érdeklődése a vasárnap 
esti előadás iránt, adukor hosszabb pihentetés után aj 
szereposztással adják elő Goldfaden híres héber dél- 
játékát, a Sulamith-ot. — Othello. Nem csökkeni 
érdeklődés várja a szombati opera-estét, amikor 
negyedszer fogják előadói Verdi hatalmas müvét, az 
Othe!le-t. 4

X meagfóst : Az Egyetem-mozgóban
pénteken®szombaton és vasárnap az Atlantic-fiimvállalit 
ama attrakcióé filmjeinek egyik legszebblke, » Kaiéi - 
arcú ember. Fantasztikus történet. Egy halí-ifójtt 
szörnyszülött tragikus sorsát festi e film. Az emberek 
rossz bánásmódját ál etkcsereitve ex a szeren ősét len, 
nagy Indáeát katasztrófák előidézésére fordítja, de 
egyszer egy ncmeslclkü leány szánakozó könnyet ejt 
érette, »kitúr felhagy emberpusstitó terveivel és rnegdli

Ät. —- Az A ptdlő-moegóbaa pénteken és szombatén 
n-sláger, Strindberg hires regényénpk msgfílm.c^i 

tésc, Benső szigete. A távoli,’ rejfirmie* északi világ 
elevenedik meg előttünk e drámában, mely egy öreg- 
sssszpny végzetes sárréten* Mrftl 6p81 fel ' VesÁtopftei. 
a Két keresztroteszUett. Ueodaazép sserelroi dráma, lő 
szerepbe» a litttnő «desz filMMto, Itália Atmirante 
Manzini. — Az ŰrAnia-mopgóban pénteken, szombaton 

•és vasárnap, kiváló amerikai családi dráma. (Jas on 
büao. Bgy tefiagitetel*» feleséget, jó any átférje o^telgn

oda
gyanusHiá. 1

>t kis

'Um-, bogy. -. __ «**»«*< 
[válnék, de ki* gyermekük 

is otthonba ufrn bekéitlivik

ütitókae 
art,
kibékíti őket és á meleg 
* boldogeftg.
—.«iát®,«—<rww«, Jwvoi.*—•**'■*,Iw'DlVÍ»y^Wso. > m . - Jr«*1

ftOneplmMMh *3«. OTSOem« j:.)25SW 
Fatálán 8«®**ea®ta: KARTON 
BMtt: KÄ334MÄ. MiSfSőwAMatát *»*»»♦.•< 
üwBewzWig: GílWiBifl. MMfnít fWM 
tttei'-áóulvtavit *áewtl6é®t«ettoa?9e.
RtAi»tr««yiA N agy vérrrod, Béé* Ferew**. 9. 

Arad, Str. Alerandri L
mvatat. Szstmér. Battiyányi-utca 84. sz. '

.main pp
Tartat! 6r$z6So$ Zsidó Iskoto- 
eöBfllet Bendeisezéti Map

1 „Tarbotk célja az erdélyi 
ssidósáfhebraMlAstt szol­
gáló intézmények létesítése,
fflistiHeg tastartása,

$088.
Templomi - adományok: Seelenfrennd Sóndor 

eatoj 1», sBhimon Samu Balázsfalva 80, Szíügyi Adolf 
timár Oej 20, Imre Lajos Quj 600, Janovits Péter Cinj 
600, 4—rtiyS»». Rudolf duj 100, Frledroaun Mór öuj 
8009, Sirs* Ander Cluj 16, Boskovite Dezafl üuj iti, 
Boti Mihály Cin: 50, Fránkcl Mór Cluj 3001), dr. K:cm 
Miksa Dós 100, dr. Schwartz Miksa C!uJ 60, dr, 
Schwartz Miksa 50, Ausländer Rudolf Cluj 10:', Horváth 
M. Cluj 100, Mihelyfi Albert Ctaj 500, Kisenstädter 
Fftlöp Quj 800, Salamon Jakab Cluj 500, Sámuel József 
20, Farkas Simon 30, Frftokel Mór 400, Salamon József 
36, Sporn Zaigmend 10, Bér&ny Jakab 30, Mezei Géza 
5U, Salamon Józeef 10, Sonnenschein dr. 10, Poil&k 
«Aw(ter WAdler József 20, Bremer Sándor 100, dr. 
Porták Sándor 30, Sonneneehetn dr. 10, Löwi József 
60, Steinberger Emil 80, Rados Mór 50, dr. Fürét 
ÖszkAr 190, Braun Emil Cluj 100, dr. Pogány Dezső 
60, dr. Horváth Jent 100, Orttnfeld József 40, Noszm 
Mór 50, Reezin Mór 160 lei,

átfrjAwea adomány : N^yeomkut. Kálmán Imre 
lg -60, -zéhlyhidi Sebestyén Mvidné 600, Weissburg 
Béla Newyork 160, Zodik'Jenő 100, Weissberger £k;r- 
teüamté Tövig 20, Vadász Aladámé Tövis 20, Porták 
Lsjoe Margittá 50, özv. Rendes Mózesné 100, Székely 
ZeíiAnoé feO, Kata és Mendel 200.

Épffietalapra: özv. Kehn Zsigmondnő 5006,

Uiéflcetéát <br: híiveesteéiait .... 80 led
ikrei m» üi läpp, * w iiiipiitfiiiM m i
h’nlettoeéi^t múuutittive» dysxabdui szerint vess 

íel ä

1686

faiilámpak &
mlfidenféls tűé 
giU$l sikkek. 

Préseit

Kereflécek — BháHrpk

üveg árak
wfiaBient tÉMa, 
Bbtetegsiz

valamint
'.fistáifíti'ér, 
sslszoit és festett 
ü 86 ártó 8$ iw- 
ejllh áruk ráiá- 
rou vasnak, 
Kérjen árajánlatai 

íimiés 
Tgílvérektíi
Oradei-Mare -
Sigyváreá

Pályázat

SSocsteny-utea 9. saAsn szereshetftte hé
Stera-nél €1«1
te rendelóii’* l<Bgt>iic«i6fetMí«B

1 Felhívjuk a t. előfizetőink 
1 és elvbarátaink figyelmét

azon kellemes helyze­
tünkre, hogy olcsón és 
pontosan mindenféle 
nyomtatványok,üzleti 
könyvek, - meghívók, 
aim kék, levélpapírok, 
névkártyák kiadóhi- 
vatalankbtjn megren­
delhetők — Kívánatra 
ára jó n la ttal rendel­
kezésre állunk

11 An Uj Kelefhiadóhivatala
\

B@S BSHBS gj
^ Na'gymennyiségfi lámpáit», cseh ^ 
© t-tbUEveg, karlsbadi pót cellán ét; ^

B Dlttmár-féle lárnü:< hu é-'--■-.•■■ettv gíj|
hcuncHUji

ü üveg ée porcellán nagykereskedés r. t. Q

El 8a

ieT«*üze - wpa, 1
^ Sírt Nicolae Jorga (volt Zöldfa-utca) 4. 
gg Telefoa 71 taes
® Pontos és szolid kiszolgálás ^

A maroeujvári act. őrt. izr. hitközség egy hus- 
feHtgyelői (Maschgiach) állásra pályázatot hirdet. Az 
tjjptö piSyázdiiak az olőjAídkozáabau is hénüsséggel 
keil mrßtif fizetés megpgyeiés szerint. — UlíTcöltsógre 
eesfc a mogblvott tarflbat igényt. — Az ártás azohnnl 
betöltendő.

Marosujrár, 1081.. november 22.

Wetez Fotdws
hk. jegy-zO.

aoteannSfiroigtiTmi .
részvényíRiiág

TOlera n>. strain Ionra’ 

gócaiéira (Bes-atu) 14. *

Szesz-szabadraktár, szesz­
denaturáló telep. Szilvőrium- 
és törkölyíőzde, rum-, likör- 
ós konyakgyár ::: Boinagy- 
kere-kedés :i:

Panka« Jakab
hk. öklök.

SCesltepyYágáBBy'n THhatak»'

hoz mindennemű felszerelés, a győri vagon­
gyár gyártmányainak kizárólagos eladása:

4n^oI«lapynr l$anl$ H -T.
Keskenyvigányu vasutosztály. — népviseleteit!
CLUJ: Erdős Móric oki. mérnök, Plata Carolina 3., 
(Telefon 887) ARAD: üeiringer és Böhm oki. mérnökök

Vlsuiak furwzéss, épltéíe Állandó erdélyi lerakat

m
l'jrafúneserarAs ! ----- ----- . Finistükröfc gyártása •

PÉC«T tóS TriBSA
»SiítolCRX eVEGC8itSZ»iLÓ és, TCK^RÄ.RLrGrA.R • 

üzemét ORADEA-MARE (Nagyvárad) Str. Saguna(Kapudmt'?»u) 30 sz. megkezdte 
Minden méretű és uploáeégü lilkrök, bwttortiwegek ölesé Ürajton meg 
renáelhetÜB. B4ÍJKál-lX ÁttáJÁSLAfOT!

B0BBMiäiäBSaaSHMaBBE5H0H0BBBIE5Ei0@Si®a®

- ’iw** NÜ*ft
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APRÓHIRDETÉSEK
Hgy ae* fli» 1 !•!. W»im»e»fot» bc.vttviau » t«»

- I tfWucMn api’tflbtrdeMt» äpr 10 lei.

Deutsches intelligentes 
Fräulein zu zwei Kindern 
6 und 4 Jahren gesucht. 
Gehalt nach Vereinbarung. 
Jüdin bevorzugt. Vorzu­
sprechen Nachmittag 4—6 
Uhr, Calea Regele Ferdi­
nand 141: Parterre 2.

Per feat gyors- é$ 
gépirónő, ki a román és 

, német nyelvet szóban es 
Írásban tökéletesen birja, 
azonnali belépésre keres­
tetik. írásbeli ajánlatok 
mindkét hyelven „Faipar* 
jeligére a kiadóhivatalba 
kéretnek.

SeoMttst Keresünk 
— megfelel# díjazás 
meile» december 8- 
tüi 8-ljr a Konferen­
ciára értető vendé­
gek számára, lleje- 
leatéseket S6-ig Ké­
rünk a K iád t'ihlr a- 
tatba.

Pistái fűszeres tegéd 
felvétetik. Cint -a kiadó- 
hivatalban.

P.’aelndí Körösek 
bérbe. Cím a kiadd- 
hivatal bau.

j Tegnap a délutáni 
I órákban elveszett egy — 
i kasszakulcs. — Becsületes 
! megtaláló illő jutalomban 

részesül. Cím a kiadóhi­
vatalban.

Héber, német taní­
tónő úri családnál lakást 
keres. Tanítást vállal. Cim 
a kiadóhivatalban,

Szikvíz gyár
35ÍM> ilt'v'jgfjgtsl elfitSé 
C’iM » Marfáhlvatalhan.

Ctrth. “nj?3 abonama 
ebéd, vecsora napi 11 Id. 
Strada Avram láncú, volt 
Blasinl.

goeec«<8e«ee®8®e#®;8®eeoe@e©eo»®e8@

I'»??*•%,HERCULES“ I
• 1284 cipőáruházba Str. Reg. Férd. 5 ®
• nagy választékban női- és férfi cipők |
1«

Uj könyv- és ps pír ke­
reskedésbe üzletvezetésre 
is alkalmas segéd keres- 
telik. Ajánlatokat »Sorti­
menter* jeligére a kiadó- 
hivatal tóvá bit.

A világhírű (

SScrpol Kézf#iMH»lt<6 
Kerpol szappan 
láerpeá ííábéwsappan 
Merpel hintőpor

kapható kicsiny­
ben és nagyban

Rózsa nsgydrogeriáben 
Cluj—Koloaer&r, Piát« Unlrii 86 
Matrí. Mr. tér) — um

Lámpáéra. fehér lámpa- 
*9 csövek, kristály-

fehér csiszolt üvegáruk, likőrös palackok, 
demijonok legelőnyösebben beszerezhetők

AosMer Testféreksél CIsJ,
Plata M, Vlteazul (r. S»échenyl-tér) »9. 
KJí-PROS; Telető«! 9-5*. E.W-DETML!

Felhívás
Minthogy ügyfeleim, Friedmann Mór és Tágsai, 

Mniszler Kar> y es Náthán (Thalia-kávéhá,-.] és Meiszter 
j Karolypé [Pata,- utca 50 szám alatti szat csüzl-jt] üzleti 

tartozásaikat rendezni óhajtják, amennyiben a tartozások 
I áz adósok által bemondott Összegeket túl men haladják, 
I felhívom az összes ismert és ismeretlen hitelezőket, 

továbbá mindazon hitelezőket, akikkel fenti adósok 
már kiegyeztek úgyszintén akikkel ki nem egyeztek, 
hogy a Thília-káv házzal és Paia-ulca 60 szám alatti 
szatócsüzlettel szemben fenálló üzleti követeléseiket 8 
napon beiül, tehát legkésőbb folyó év december 2-ig 
alólirott Piata Cuza Voda 9 szára alatti irodájában 
jelentsék be, -mivel elleneseiben a rendezésnél figye­
lembe vétetni nem fognak,

Cluj, 1921. november hő 23.-án.
Dr Valepiu Pap

ügyvéd.

if f fi BMEMIüE IMnSM üMMLlMlI
2703-.1

ö**- fi*AU£4 «fiÁ-fti©#*, M'oKfPrwos
’ rendel: délelőtt 11—1-ig es délután 3—7-ig

Bmineic« (Fodrász Jánag-n.) 8.
Hivatalnok olt és cssládtaejollt részére 
— »0% árengedményt aénnli. —

Állandó nagy raktár

.PBffluíszövííonoIuRhs
SZOVŐCERNA, nyers és fehérített, 8—32 sr 
MLILEFONÁL lelióritetí, .. Lm *'
HARDWATERFONaL, nyers és 

I fehérített................................. , « _32 sz.
wí/í1®"« f/.keí0 és Piros szSvdfonalak, festett szövőcérnák, matringos és gombolysgos 

kötőpamutfonalak
! -Ulftfififi“ és kereskedelmi r.-t.
bVlUyiili TIMISOARA, IV, Str Bratianu 81. 

LTelefon 97. Sürgönyeim : .Victoriabank.

VASPOR
tornyos 1. .láda SOI) db. tartalom mai 

LEI 75'-
UÉBFIVÉHEBÍMÉUCUIJa
Plata 5ff. Vlteazal 8. — Telefon 4171.

Szőrme tmnfláliban — és Különféle
ssémélbtD i§gy választék

Megrendelés, átalakítás 
és festést minden meny- 
nylséerben — vállalunk

S. ElSENSTÄBTErt Jt Co. 
~ ««rmeárnháss

Cal. fl«, (», Kossuth HL.-n.) -i. Tel. mq

e”ouaüUt**JOao™°°p°^^
Cattkegyrutveze* rÄiSi*1*”

8OSB0BS%ES$&
K«]j)hat4 m(n4eaati!

«yaroei „mOISA« Krooroetia™* *, Ve«ry«eeeti Oy«,
1,66 me* — Äoa.ozsv.4*
crrociMimooonoaoiromro^

fSllKEL EMÍliy, és RlEI# SlMDEl
Wzaftjn MRHeredtedéiE1196

Cltreim, napáigcs,, 
masiflapln és Síig©

érkezett Olaszországból'

Kotz és Bernit tétihez
.Ölti,PiataM. üiíeml 34. Telsísa 3

!

Cluj, Piata Vit, Mihaiu (v. Szécb.-tér) 34 Dick-ház.

A Temeswíri fimipjuipar & f
I

ketomtel QékOilefebta:
CaL Vlkierlei dosaath Lajos n.) 24
erWI Síári érákon bMk:
tofl-tihiiSyaelisztoek

B*-*m <» «Hetem
MAÄISSYAAäCK IMMSHROS! L

Fi§y®lem!
A napokban jelenik meg
Feuerstein Kálmán uj kOnyve:

fi zsidó kérdés és annak megold isa 
ß cionizmus

DocioaccoDOGorconQCEjaonDnooauoooaíJoooaocERjei^.Ti arján
I ^««jgyg Eloowora §

fe „ífa BlH&remie P
D fi>eev$r<>U 6« ?)ö>jr*wiÄ. ^ 1210 Ö»eae atftgfyB*»tetAr g
aaaaanooooocKKjatiooctjaaooaooaoaaaaaoacjaaoa.Mopajjj

KRISTÁLY!
Fest, tisztit. Z5”2» »

Uj héber nyomda jg
és kiadéválSalat

Kolozsvárt!
; ■'& ... 

iíí Az 1863. évben alapított hírneves jíl 
♦ff Kaufmann Ábrahám és Fia “ 

cég Máramarosszigetröl 
Kolozsvárra helyezvén át 
üzemét, itt uj héber 
nyomda és kiadóvá!- 
lalafol létesített, mélynél 

- az „UJ KELET“ kiadó- 
hivatala által is minden­
nemű héber művek, 
folyóiratok, újságok 
előállítását, valamint 

* imakönyyek, bibliák, 
taimudkönyvek, hé­
ber iskolai könyvek • 
szállítása megrendelhető

nm* jHS iniyn or I 

iiroVl .OnH'D b42Tt “ 
w *uik p Dpm ü 
D'moj ,*nn

.a^nsrrjim 
o^BD m fippnrí Dm 
■ya tik-ma

.?r*nrii vhhwo

» )*
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Hechtcil Ignác bdrlteresked<fsét 
átkelje*«© Plata fi*. Vit. (Széfet,e- 
nyl-tér) 13. alá. Wertheimer-ház
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